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Ml ÚJSÁG a KÜLPOLITIKÁBIH ?
PÉNTEK, 1938. FEBRUÁR 4.

SzétkMét a meghívókat az atomenergia békés 
felhasználásával foglalkozó nemzelkizi fudemányos 

értekezletre
Í1 meghívókhoz csiiíoiíiik 3 Szovjetunió j3V3sl3i3t
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- elküldte a meghívót az atomenergia békés felhasználásával foglalkozó, augusztus 8-tól 20-ig Géniben tartandó n^köz! 
tudományos ertdkezletre. u

A meghívókhoz csatolták a Szovjetuniónak azt a javaslatát 
hogy tűzzek az értekezlet napirendjére a Szovjetunió első ipari 
alomviHanytelepenek ismertetését. ‘

Az ENSZ főtitkára Horni Bhabha indiai fizikust, az Indiai 
A lomeróbi zottsag elnökét jelölte ki a nemzetközi atom értekezlet 
elnökévé.

A meghívókhoz napirendi javaslatot mellékeltek amely a 
következő pontokból áll:

1. A nudeáris energiának mint energiaforrásnak általános és 
részletes megvizsgálása; 2. Az atomreaktorok technikájának ta­
nulmányozása; 3. A nucleáuás energiának és különösen a rádio- 
aktív izotópoknak alkalmazása a biológiai, az orvostudomány, a 
mezőgazdaság, az ipar és a különböző kutatások terén.

Az AFP hírügynökség közti, hogy a Szovjetunió a napirend 
első pontjához javasolja emlékiratának ismertetését.

Az értekezlet hivatalos nyelve az angol, francia, orosz és 
■spanyol lesz.

Az ENSZ _ főtitkára' közölte azt is, hogy hat alelnököt jelöl-' 
iCiv ki a Szovjetunió, Brazília, Kanada, Franciaország. Nagy- 

ßritannia és az Egyesült Államok jelöltjei közül.

Megnyílt a Szovjetunió legfelső 
Tanácsának második ülésszaka

Február 3-án a Kreml-paiota nagytermében megnyílt a Szov­
jetunió Legfelső Tanácsának második ülésszaka. Moszkvai idő 
szerint déli 12 órakor a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Nem­
zetiségi Tanácsa tartotta ülését. Az ülésen a szovjet ország vala­
mennyi szövetséges és autonom köztársaságnak, nemzetiségi határ­
vidékének és területének küldöttei, valamint vendégek _ a fővá­
ros dolgozóinak képviselői vettek részt. Megjelentek a diplomáciai 
testület tagjai, valamint a szovjet és a külföldi sajtó tudósítói.

Az ülést 1/ilisz Licisz küldött, a Nemzetiségi Tanács elnöke 
■yitolta meg. Javaslatára egyhangúlag elhatározták, hogy az ülés­
szakon a következő kérdéseket tárgyalják meg:

!■ A Szovjetunió 1955. évi állami költségvetése és az 1953. évi 
allami költségvetés végrehajtása; 2. A -nemzetközi helyzet és a 
Szovjetunió kormányának külpolitikája: 3. A Szovjetunió Legfelső 
tanácsa Elnöksége törvényerejű rendeletéinek jóváhagyása.

A Szovjetunió állami költésvetéséről szóló beszámolót a Nem- 
zetési Tanács és a Szövetségi Tanács február 3-án délután 5 óra­
kor kezdődő együttes ülésén hallgatták meg.

fl Szovjetunió Kommunista Pártja 
Központi Bizottsága teljes ülésének határozata 
az állami termékek termelésének fokozásáról

A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának 
Januar 25—31-én megtartott teljes ülésén ÍV. Sz. Hruscsov beszá­
molója alapján határozatot hozott „Az állami termékek termeié- 
SC!1C‘- fokozásáról“.

A francia nemzetgyűlés szerda esti vitája 
az észak-afrikai kérdésről

.. .. A. Lancia nemzetgyűlés szerdán éjfélig folytatta az észak- 
atrikai kérdés tárgyalását.

Raymond Guyot kommunista képviselő nagy beszédben köve- 
ytc, hogy vessenek véget a terrorpolitikénak. „Az ön politikája 

kiáltotta a képviselő a miniszterelnök felé — ellentétben áll 
'ranciaország és a béke érdekeivel!“

A kommunista képviselő megbélyegezte azt a képmutató pó­
lókat, amely Algírt Franciaország részének tünteti fel, s ki eme!- 

te, hogy Algír nem Franciaország, hanem kizsákmányolt és el­
nyomott gyarmati ország. „A gyarmatosítók korának vége“ — 
mondotta befejezésül Guyot. — „Felhívjuk a francia munkásosz- 
. Jt 5 a francia dolgozókat, támogassák a lelhető legtevékenyeb­ben az algíri, a marokkói és a tuniszi népek harcát.“

flz ankarai magyar követ átadta megbízóieveiét

A magyar nép legszenlei ügye a béke
Ülést tartott az Országos Béketanács

.. ^ Országos Bélié tanács csü­
törtökön délután kibővített 
ülést tartott. Az ülésen megje­
lent Dobi István, a Népköztár­
saság Elnöki Tanácsának elnö­
ke, Rónai Sándor, az Orszá- 
gyűlés elnöke, Szabó Pál, a Ha­
zafias Népfront Országos Taná­
csának elnöke, Kristóf István, 
az MDP Központi Revíziós Bi­
zottságának elnöke, Jánosi Fe­
renc, a Hazafias Népfront Or­
szágos Tanácsának főtitkára, 
Szabó István altábornagy, hon­
védelmi miniszterhelyettes, Lu - 
kacs György Kossuth-díjas aka­
démikus és Péter János re­
formátus püspök, a Béke-Vi­
lágtanács tagjai,, Osztrovszky 
György, a Magyar Tudományos 
Akadémia főtitkára, Ratkó An­
na, a SZOT titkára, Kelen Béla. 
a Magyar-Szovjet Társaság fő­
titkára, Veres Péter Kossuth- 
díjas, a Magyar írók Szövetsé­
gének elnöke, Szabó Imre ró­
mai katolikus püspök, Bereczky 
Albert református püspök, Vető 
Lajos és Dezséry László evan­
gélikus püspökök. Horváth 
Richárd protonotárius kano­
nok, a Katolikus Papok Orszá­
gos Békebizottságának alelnöke.

Aczél Tamás Sztálin-díjjal ki­
tüntetett Kossulh-dijas író. 
Illyés Gyula, Kónya Lajos és 

Háy Gyula Kossuth-díjas írok, 
Kisfaludi Stróbl Zsigmond, 
Mészáros Ági Kossuth-díjas ki­
váló művészeik, Pór Bertalan 
Kossuth-díjas érdemes művész. 
Jánossy Lajos Kossuth-díjas 
atomfizikus, Vadász Elemér és 
Mihailieh Győző Kossuth-díjas 

. akad émikusek, Szöszei Sándor 
és Deák János Kossuth-dijaí 
sztahanovisták. Szilágyi Albert 
gyulavári dolgozó paraszt, Ke­
leti Agnes olimpiai bajnok és 
az Országos Béketanács számos 
más tagja.

Míhályfi Ernő népművelési 
miniszter helyettes, az Országos 
Béketanács alelnüke nyitotta 
meg az ülést, majd Bugár 5 í- 
nosné, az Országos Béketanács 
titkára tartott beszámolót.
A nagy tapssal fogadott beszá­
moló után Hámos György Ki s- 
suth-díjas író, Kelen Béla, a 
Magyar-Szovjet Társaság főtit­
kára, dr Horváth Ptichárd pro- 
tonotáltos kanonok, a Katolikus 
Papok Országos Békebizottsá­
gának alelnöke, Boldizsár Iván, 
a Magyar Nemzet főszerkesztő­

je, Magna Andrásáé nyíregyi 
zi dolgozó paraszt asszony, Já­
nosi Ferenc, a Hazafias Nép­
front Országos Tanácsának fő­
titkára, Szöczei Sándor, a 
MÁVAG forgácsol ógyárának 
Kossuth-díjas kovácsa, Vető 
Lajos evangélikus püspök, Cse- 
terki Lajos, a Szakszervezetek 
Orsz. Tanácsának titkára, Vű- 
dász Ferenc, a Magyar Újság­
írók Szövetségének főtitkára. 
Teknős Petemé, az MNDSZ 
osztályvezetője, Sudár Ferenc 
Kossuth-díjas pécsi bányász. 
Szabó János, a Dolgozó Ifjúság 
Szövetségének képviseletében 
és Pór Bertalan Kossuth-díjas 
művész szólalt fel.

Ezután az ülés részvevői el­
fogadták a titkári jelentésben 
foglaltakat a békemozgalmi 
munka legközelebbi feladatai­
nak alapjául.

Mihályi! Ernő, az Országos 
Béketanács alelnöke zárószavá­
ban hangsúlyozta : a béke- 
tanács ülésén elhangzott felszó­
lalások is arról tanúskodnak, 
hogy a magyar nép legszentebb 
ügye a béke! Míhályfi Ernő 
szavai után a gyűlés részvevői 
aláírták a békeíveket.

Udcdszec leit íliizetn
HAJDÚSÁGI GYÓGY

Kevés üzem dicsekedhet 
ilyen nagyszerű eredménnyel, 
mint a Hajdúsági Gyógyszer- 
gyár. amely rövid, két és fél 
éves fennállása óta sorrendben 
immár hetedszer szerezte meg 
az él-tizem büszke címet. Az el­
telt időszakban sok nehézség­
gel kellett megbirkózniuk, sok 
nehézséget kellett legyűrniük 
— a Hajdúsági Gyógyszergyár 
dolgozói azonban állták a he­
lyüket — és most büszkén áll­
nak az ország népe elé ismét 
azzal, hogy nem hiába fektet­
ték be ennek a gyárnak a fel­
építésébe sok-sok millió forin­
tot . . .

Lapozzuk végig a Hajdúsági 
Gyógyszergyár történetét...

1952, augusztus 20. — első 
nap a gyár életében. Ekkor 
kezdte meg működését nem­
csak hazánk, hanem Közép- 
Európa egyik legkorszerűbb 
gyógyszergyára. Igen kevés 
szakmunkással indult az üzem, 
azonban itt, Debrecenben, rész­
ben az azelőtt mezőgazdaság­
ban foglalkoztatottak közül ki­
váló szakmunkás-gárda nőtt 
ki. Nekik és a szívüket-lelküket 
beleadó műszakiaknak köszön­
hető, hogy 1953. márciusában 
már teljesítette tervét a peni­
cillint gyártó Hajdúsági Gyógy­
szergyár.

A nehézségek leküzdése után 
sikeres hónapok következtek. 
A megfeszített munkának meg­
lett a gyümölcse: 1953. második 
évnegyedétől kezdve minden 
negyedév eredménye a sikerről 
beszél.

1953. augusztus 20. — az 
üzem elsőéves fennállását él- 
üzem-a valóval ünnepelte. Ez 
volt a Hajdúsági Gyógyszer- 
gyár történetében az első él- 
üzem-avató ünnepség. De az­
tán gyors egymásutánban kö­
vette a többi. 1953. november 
6-án először nyerte el az üzem 
a Minisztertanács és a SZOT 
vándor zászlaját. Újabb három 
hónap — újabb siker. 1954. 
február 24-én ismét ünnepei­
nek a dolgozók — és velük 
együtt a meghívottak. Május 
1-ét, a munka ünnepét sem fcö- 
szönlhebték méltóbban, mint 
egy újabb élüzem-avatóval. Jú­
nius 5-e pedig az üzem történe­
tének egyik legnagyobb napja. 
Ekkor kaptáik meg a Hajdú­
sági Gyógyszergyár dolgozói a 
Magyar Dolgozók Pártja Ili. 
Kongresszusa Elnöksége elis­
merését kifejező cklevele-t.

1954. augusztus 20. — másod­
ízben lett az üzem a Minisz­
tertanács és a SZOT vándor- 
zászlajáért folyt, verseny győz­
tese. A Hajdúsági Gyógyszer-

gyár kétéves fennállásának di­
cső napja volt ez. Még egy ün­
nepség : november 6-án újra 
élüzem-avató volt. És február 
10-én ismét ünnepségre gyűl­
nek össze a dolgozóik — két és 
fél év alatt Ihetcdjóre. Az 1,954. 
évi negyedik negyedévi sikeres 
tervteljesítést ünnepük ez al­
kalommal.

A Hajdúsági Gyógyszergyár 
történetéhez szorosan ih"--™!tar­
tozik azok neve', akik ebből a 
nagy munkából oroszlán részi 
vállaltak. Patkovszky Imre 
igazgató, Sárdy Lóránd főmér­
nök, dr. Darvas Jenő biológus 
orvos, Buzim Árpád üzemve­
zető mérnök, Kozma László fö- 
énergetikus, aztán Fazekas Jó­
zsef csoportvezető, Végh Lajos, 
Ungvári János, Fülöp Tibor és 
a többiek, fizikaiak és műsza­
kiak, mindazok, akik azon fá­
radoznak, hogy minél több 
penicillint juttassanak az or­
szág betegei számára.

Napjainkban is nagy lendü­
lettel folyik a munka, az ered­
mények isimét szépek és bizta­
tóak. A január havi tervét az 
üzem 127 százalékra teljesítet­
te. Ma már az 1953. évi tervnek 
csaknem két és félszeresét 
gyártják a Hajdúsági Gyógy­
szergyárban.

Iskolai múzeumot létesítenek Hajdúszoboszlón

Murai István rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, 
6 Magyar Népköztársaság ankarai követe január 31-én átadta 
Megbízólevelét Dzsclal Bajar-nak, a Török Köztársaság elnökének.

A Bocskai által telepített ősi 
hajdúsági városban, Hajdúszo­
boszlón a város történelmi 
emlékeit állandó jellegű le­
állítás keretében akarják is­
mertetni az érdeklődőkkel. Eb­
ből a célból a hajdúszoboszlói 
nevelők kezdeményezték, hogy 
iskolai múzeumot létesítenek. A 
szervezés és gyűjtés munkáját 
már megkezdték. A tervek sze­

rint Bocskai adománylevelének 
másolatján kívül — az eredetit 
a debreceni Déri Múzeumban 
őrzik - a környéken talált kü­
lönböző cserépedényeket és 
még' régi faekét is kiállítanak. 
A tanács ígérte támogatását: 
Bocskai István képét, a hét ve­
zérről készült festményt és azt 
a több mint százéves bírói szé­

ket adja az iskolai múzeum­
nak, amelyben még a híres pa­
rasztvezér, Do ró István ült.

Régen csikóbőrös kulacsokat 
is készítettek Hajdúszoboszló 
környékén s most olyan kutató­
munkát végeznek a pedagógu­
sok, hogy kinél található még 
ez a régi népművészeti munkát 
tükröző alkotás.
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Párt és páríipííés *

A hajdúszoboszlói termelőszövetkezetek
pártszervezetei 

harcolnak a több termésért
Hajdúszoboszló határában na­

gyobb részben aranyat érő íöld 
van. Az itt elterülő termelőszö­
vetkezeteknek nagy lehetőségük 
van a legújabb agrotechnikai el­
járások bevezetésével, új üzem­
ágak meghonosításával, fejlesz­
tésével gazdag, mintaszerű közös 
gazdálkodást kialakítani.

Hajdúszoboszló határában 12 
termelőszövetkezet működik, kö­
zei 6000 hold földön. I egtöbbjé- 
nek olyan Lehetőségei vannak,. 
amelyeknek kihasználása sürgős 
és fontos feladat. Hiszen itt fo­
lyik majd el a város határát ke­
resztül szelve a Keleti Főcsator­
na. A Kesely több termelőszövet­
kezet földterületét érinti. Meg­
van a lehetőség gyümölcsös te­
lepítésre, öntözéses területek fej­
lesztésére.

Wiilifnffsep »agy feladat
násüt a kommiinistáHra
ezekben a termelőszövetkezetek- 
oen. Az üzemi párt-alapszerveze- 
leknek kell harcolni azért, hogy 
mindezt a lehetőséget — ame­
lyek adva vannak — fejlesszék. 
Természetes — a kommunisták 
saját példájukkal, a murikéhoz 
való jó viszonnyal, jó javaslatok­
kal'mozgósítsanák. A Vörös Cril­
leg Termelőszövetkezet például 
az elmúlt év folyamán igen sok 
nehézséggel végezte a munkát. 
Ehhez hozzájárult a vezetők sű­
rű cserélgetése, a munkafegye­
lem meglazulása. Nem szabad 
annak előfordulni egyetlen ter­
melőszövetkezetben sem, hogy a 
kapás növényeket harmadosok­
kal műveltessélc meg mint 
ahogy ezt tették a Vörös Csillag­
ban. A pártszervezet elnézte, 
hogy a tsz-nek sok értékes hol­
mija kardalésaában hevert. A ta­
nyakertelt rendetlenek voltak, 
sóit anyag és műtrágya elpusz­
tult, a közös vagyon szinte csáki 
szalmájához hasonlított. Ebből 
adódott, hogy év végén alacsony 
volt a jövedelem, És milyen 
rosszul néz az ki, hogy ilyen 
tsz-ben a bankettre a 60 tagú 
termelőszövetkezet 12 birkát vág 
le. Nem lett volna szabad ezt 
megengedni a kommunistáknak. 
Különösen Tóth elvtársnak, az 
üzemi pártszervezet titkárának 
kellett volna fellépni erélyesen 
ezek ellen a jelenségek ellen. 
Nem elegendő csak a termelő 
munkában jól dolgozni, hanem 
a párttagok irányításával szinte 
harcba kell vinni az egész tsz 
tagságot a magasabb termelési 
eredményekért, a közös vagyon 
védelméért. A pártveza tőség eb­
ben a termelőszövetkeze tben — 
és a többi kommunisták is — 
tanulhatnak az elmúlt évi tapasz­
talatokból — az új gazdasági év- ' 
íren meg kell szüntetni ezeket a 
visszásságoka t.

Az Uj Barázda Tsz-ben annak 
ellenére, hogy kevesen voltak a 
földterülethez, mégis megálltéit 
a helyüket. Különösen jó példát 
mutatott a párttagság. Nem hát­
ráltak meg sem rossz időben,, 
sem a nagy területtől, addig csi­
nálták a munkát, míg el nem 
végezték. Bár itt is sok 'hiányos­
ság volt — de ez munkaerő- 
hiányból is fakadt/

A hajdúszoboszlói termelőszö-

hakertet létesített, hogy ezzel is 
hozzájáruljon a város ellátásá­
hoz. Persze ez. seen elégítette ki 
a szükségletet. Kicsit furcsa az, 
hogy Hajdúszoboszló határában 
12 termelőszövetkezet van és 
Debrecenből, vagy más vidékről 
kell a város zöldségsxükség'ietét 
biztosítani. Sőt, a termelőszövet­
kezetek az ilyen irányú saját 
szükségletüket sem látják el. Ne­
vetséges az, hogy egyik-másik 
termelőszövetkezet elnökének fe­
lesége a piacon vásárolja meg 
a zöldpaprikát, zöldhagymát és 
még több zöldségfélét, ti hogy a 
Szabadság Termelőszö vetkeze t 
jövedelmezősége jobb veit, mint 
általában a többieké, az annak 
köszönhető, hogy konyhakerté- 
szetükkel jelentős készpénz be­
vételt biztosítottak.

A hajdúszoboszlói termelőszö­
vetkezetekben most tárgyalja a 
tagság az új üzemi terveket. He­
lyes az a kezdeményezés, hogy 
először páirttaggyűléseken vitt 
ják meg a tervet. Például az Al­
kotmány Termelőszövetkezet 
kommunistái azt javasolták, hogy

nm füveimet fordfissBak

1 minden termelőszövetkezetben 
újra számba vegyék a lehetősé­
geket, alaposan megvizsgálják a 
gazdasági terveket, hogy ebben 
a gazdasági évben nagy jövede­
lemmel, magas termésátlaggal 
dicsekedhessenek. A városi párt- 
bizottság nagy körű tekintéssel, 
a városi »tanács segítségével fel­
mérte a város határában műkö­
dő termelőszövetkezetek ’.ehető­
ségeit. Éppen ezekben ál napok­
ban szinte egyenként vitatják 
meg közösen a tsz-ek vezetőivel 
a gazdasági tervet és sok segít­
séget nyújtanák ennek helyes 
kialakításához. A 12 termelőszö­
vetkezetben

közel 150 sámán

Néprajzi (^értekezlet kezdődött 
Debrecenben

Csütörtökön délután Hajdú- 
Bihar, Szolnok és Szabolcs- 
Szatmár megyék néprajzi szak­
embereinek részvéteiével naprajzi 
tájértekezlet kezdődött Debrecen­
ben. Tapasztalatcsere átadása­
ként részt vett az tájértekezleten 
Bogár István, a Sárpilisi Népi 
Együttes vezetője és Hegedűs 
László, a Kalocsai Járási Kúltúr- 
ház előadója. Az értekezlet első 
napján Muharai Elemér, a Nép- 
művészeti Intézet Néprajzi Osz­
tályának vezetője tartott rövid 
előadást, majd szakcsoportonként

megkezdődött a néprajzi megbe­
szélés. Este a résztvevők meg­
tekintették a Debreceni Néni 
Együttes próbáját, majd a Csoko­
nai Színház „Ármány és szere­
lem” előadását.

A kétnapos* értekezlet célja, 
hogy népdal, népművészet, nép 
tánc, népmese gyűjtése, feldolgo­
zása és továbbadása terén a he­
lyes munkamódszereket beszéljél 
meg a három megye iktritúrmur 
kásai. A tájértekezletet ma - I . 
tátják s a délutáni órákban í> 
zik. be.

A HOPPON MARADT KÖZÖNSÉG

a víziszárnvasok
tesivésztésére

vetkezetek közül 
rekvő s

legjobban tö-

iegiobban dolgozó tsz:
a Szabadság
A többi termelőszövetkezet pél­
dát vehet a Szabadságról. Tud­
valevő, hogy Hajdúszoboszló 
fürdőváros, nagy az idegenforga­
lom, s éppen ezért rengeteg fő­
zelék és gyümölcs fogyna, ilia a 
ermeictezö vetkezetek megtermel­

nék. A Szabadság Termeiőszövet-

A tsz területén folyik keresztül 
a Kösely és legalább 500—600 
darab liba és kacsa nőhet ott fel 
— szinte költség nélkül — a 
nyár folyamán. Ez a kezdemé­
nyezés igen jó jövedelmet bizto­
síthat a termelőszövetkezetnek 
s a tagságnak egyenként is, mert 
kevés munkaerőt köt le. Az Al­
kotmányban lévő kommunistáik 
azt is javasolták, hogy kertésze­
tet is létesítsenek, s ezíp olyan 
helyen jelölik ki, hogy a szállí­
tási lehetőségeik is könnyűek 
lesznek, hogy miás munkáiban ne 
akadályozza ez a tagságot.

A különböző párthatározatok 
felhívják a termelőszövetkezete­
ket gyümölcsös és szőlő telepí­
tésre. Igaz, hogy ez rögtön, az 
első évben n-ean jövedelmező, 
azonban a termelőszövetkezetek 
vezetőinek, s különösem a kom­
munistáknak nagyobb távlatok­
ban kell gondolkozni — s ezeket 
a lehetőségeket ki kell használ­
ni. A Rákóczi Tsz pár szervezete 
és az igazgatósága főzött igen 
jó az együttműködés, * itt közös 
erővel meg is oldották, hogy eb­
ben az évben már gyümölcsöst 
létesítenek, ezenkívül konyha- 
kertészetet is. A termelőszövet­
kezet földjéhez közel van a víz, 
ennek helyes felhasználása előre 
is látható szép jövedelmet ígér.

Figyelemre méltó az a mozga­
lom, amely most néhány terme­
lőszövetkezetben tapasztalható. 
Április 4-e tiszteletére versenye­
ket -kezdeményeznek. Például a 
Rákóczi Tsz tagsága felajánlotta, 
hogy hazánk felszabadulásának 
tízéves évfordulójára rendbehoz- 
zálk a tanyaépületeket, s emellett 
még

alánosán felkészülnek

dolgozik
Ha a városi pát’fcbizov'ság tovább­
ra is — egész éven át — hason­
lóan nagy figyelmet fordít a 
termelőszövetkezetek pártszer­
vezeteire, igyekszik megértetni a 
termelőszövetkezetek tagságával 
a közös vagyon fejlesztésének 
jelentőségét, amellyel növelhetik 
a termelőszövetkezetek jövedel­
mezőségüket, akkor az elkövet­
kezendő évben sokkal gazdagab­
ban zárhatnak a szob,oszlói tsz-ek, 
s magasabb jövedelemhez jut­
nak a tagok is.

A hajdúszoboszlói termelőszö­
vetkezetek előtt igen nagy lehe­
tőségek vannak. A hőforrás, az 
oda érkező Tisza-viz gazdag, vi­
rágzó mezőgazdaság kialakítását 
teszi lehetővé. Hogy ez meg is 
valósuljon, a termelőszövetkeze­
tekben dolgozó kommunistáknak 
kell sílliraszállni, bizonyítsák be 
mindjobban a nagyüzemi gazdál­
kodás fölényét a Ids parasztgaz­
daságokéval szemben.

FÁBIÁN SÁNDOR

Az elmúlt hét szombatján rend­
kívüli érdeklődéssel várta Nagy­
iéta színházkedvelő közönsége a 
Megyei Műsoriroda rendezésében 
bemutatásra kerülő Kisfalud!: 
„Hoppon maradt vőlegény” című 
zenés vígjátékát. Az előadás nap­
jáig el is kelt minden jegy, úgy­
hogy azok, akik már nem kaptak, 
ott ácsorogtak szombat este a 
kultúrház előtt — gondolván, 
hogy a Műsoriroda megbízottjától 
talán szerezhetnek még jegyeket.

Ä Csokonai Színház művészei 
negyed hétkor érkeztek Nagy­
iétára. Sírni lett volna ked­

vük, amikor meglátták a kultúr- 
házban a sivár és piszkos öltözőt, 
amelynek törött ablakán keresztül 
süvítve tört be a szél. A falakon 
jégcseppek csillogtak a villany­
fényben. Kályha? Ilyen téli időre 
használt alkalmatosságot úgy lát­
szik nem ismernek a nagyiétai 
kultúrotthonban, s talán még azt 
sem tudják, hogy a művészek 
ilyen igényeket Joggal elvárhat­
nak a kultúrotthon vezetőitől.

Balázs Ödönné, a kultúr­
otthon igazgatója azonban nem­
hogy nem készítette elő a kultúr- 
otthont az előadásra, hanem még 
az együttest sem várta. Fittyet 
hányva a művészeknek és a jegye­
ket megvásárló közönségnek — 
keréltpárral Vértesre igyekezett. 
A gondnok leányát, a fiatal K o- 
csis Erzsébetet bízta meg 
az együttes fogadásával.

A Megyei Műsoriroda képviselő­
je és a színház tagjai mindent el­
követtek, hogy megtarthassák az 
előadást — ne szenvedjen kárt a

közönség •— a kultúrotthon igaz­
gatója hibájából. Igyekezetük 
azonban hiábavalónak bizonyult. 
Valamelyik lomtárból szereztek 
ugyan kályhát, de mindez nem je­
lentett semmit, mert nem volt. 
tűzrevaló. Nem gondoskodott Ba­
lázs Ödönné zongoráról sem, így 
hát minden jóindulat és erőfeszí­
tés az előadás megtartására hiá­
bavalónak bizonyult. Kegyes 
M i h á ! y é r t, a járási tanács 
népművelési előadójáért is tűvé 
tették a községet. De mint később 
kiderült, ö is elutazott.

így hát elmaradt az előadás, a 
nézősereg — amely közben mái 
gyülekezett — nagy felháborodás­
sal vette tudomásul, hegy egy-két 
felelőtlen ember jóvoltából meg­
fosztották őket egy jő szórakozást 
ígérő előadástól.

Hoppon maradt tehát Nagyiétán 
a* közönség. Ezzel azonban még 
nincs lezárva az ügy.

Az együttes kiutazása Noqylé- 
tára bizony költséges volt. Nem­
csak az autóbusz díjat kellett ki­
fizetni, hanem a művészeket is. 
A kultúrotthon igazgató felelet 
lenségével megkárosította az ál­
lamot, könnyelműen herdálta a 
nép vagyonát!

Reméljük, hogy Nagyiéta l-ul 
túréletének irányítói a jövő­
ben szép és felelősségteljes 

megbízatásukat nem adják "ki al­
bérletbe. Az illetékesek pedig nem 
halogatják a felelősségre vonást, 
hiszen nemcsak arról van szó. 
hogy elmaradt egy előadás, hanem 
arról is, hogy ez kárt jelentett ar 
államnak.

NÉMETI ÉVA.

ÉLÉNK KUITŰRÉLET A BERETTYÓÚJFALUI JÁRÁSBAN
A téli időszakban, a berety- 

tyóújfalui járásban élénk kul­
túráiét folyik. A sápi kultúr­
otthon és sportkör színjátszói 
Gárdonyi Géza: A bor c. 
színművét mutatták be a köz­
ségben, majd Bakonszegen, 
Bihartordán és Berettyóújfalu­
ban.

Jó kezdeményezés a sápiak 
részéről, hogy eredményeiket 
megosztják a szomszéd közsé­
gekkel is. Ezáltal a lcultúrkap- 
csola-tok elmélyülnek, a mű­
veltség terjesztésének ez a leg­
kedveltebb módja általánossá 
válik és követőkre talál. A sá­

piak előadását. ív! olnár T i- 
b o r né nevelő rendezte.

Csükmő község ifjúsága sem 
tétlenkedik. A tél folyamán ók 
is „A bov-ral léplek a közön­
ség elé. Darvason nagy létszá­
mú népi együttes működik és 
jól sikerült estéket rendez. Be- 
rettyószenímartonóan lelkesen 
próbálják a „János vitéz“-t.

: I:

a tavaszi numMákra
A Petőfi Tsz-ben már a múlt

D'Annunzio olasz költő sza­
vaival szólva: „Helyettünk sírt 
és nevetett“ Verdi. A nagy ze­
neszerző nemcsak hazája egyik 
legnagyobb fia, a világ is ben­
ne ünnepli az emberiség egyik 
legnagyobb zeneszerzőjét. Pá­
lyája telistele volt megpróbál­
tatásokkal, küzdelmekkel, de 
Verdi már életében is megér­
tette pályája végső beteljesedé­
sét.

Á lejtőkkel és kaptátok­
kal teljes életpályát filmen 
ábrázolni nagy feladat. Először 
is ott kísért minden életrajzi 
film főveszélye: a lexikonsze­
rűség. A másik próba: hogy a 
film alkotói fölismerik-e a

esztendőben is komoly eredmé- “ lényegest, elkerülik-e a lényeg- 
nyeket hozott a verseny. Ebben f’j felen események ábrázolását.
a gazdasági évben különösen 
nagy gondot fordítanak a talaj­
erő fokozására. A Petőfi Terme­
lőszövetkezetnek van meg leg­
jobban az adottsága ahhoz, hogy 
példamutató nagyüzemi, belter­
jes gazdálkodást folytasson, 
hogy nagy 
fit, valam.
ion piacra vinni. Csak még job 
ban kel 1 gazdáíkodniok a műn 
kaerővel, mint az elmúlt észtén 
dőben.

Közeledik a tavasz, de még

S végsősoron a legfontosabb: 
filmszerű murad-e a film.''

A „Verdi“ film alkotói a 
nagy zeneköltöhöz méltó fil­
met allcottak. Megtalálták a 
módját, mi módon maradjanak 
hűek a történeti eseményc-k-

y mennyiségű barom- ||j hez, fölismerték Verdi életraj­
án t zöldfőzriéiket tud- i zában azokat a mozzanatokat,

kezet 3 katasztrálLs holdon kony- van elegendő idő ahhoz, hogy líl

amelyek legjellemzőbbek a 
nagy zeneszerző pályájára. S 
ehhez járul az is, hogy rendü­
letlenül hisznek a Verdi éle­
tét vezérlő, a haladó eszmék 
igazságában.

\/wdi

OLASZ FILM 
A NAGY ZENEKÖLTÖ 
ÉLETÉRŐL

Legfőbb érdeme a film­
nek, hogy sokkal többet mond, 
mint a szokványos életrajzi 
filmek. Semmi szándékát nem 
láttuk annak, hogy a rendező, 
Raffaello Matarazzo valaimmő 
hatásos látványosságra töreke­
dett volna, de éppen a film 
egyszerűségével alkotott monu­
mentálisát. Mert monumentá­
lis film a „Verdi“.
Mar Verdi életrajzában is 

van valami hatalmasság: első 
kudarcai, aztán a kettős 'tragé­
dia, hogy kisfiát és feleségét 
el kell vesztenie, majd máso­
dik, nehezen beteljesedő sze­
relme, mindezek szinte arra 
kényszerítik, hogy világba 
kiáltsa a maga emberségét. S 
ez az emberség nagyon tiszta, 
a „Nabucco“, a „R'goletto“, a 
„Trubadúr“, a „Trnviata“ és 
az „Othello“ fájdalmas dalla­
main kap szárnyra, s nemcsak 
az olasz nép hangja hallatszik 
belőle, de benne zúg az embe­

riség minden öröme és bánata.
A Verdit alakító Pierre 

Cressoy ezt a zeneszerzői mu­
tatta meg. Nagy tehetsége szin-

;.z
övömmel és bánattal teljes 
emberi életet maradandóan

Sárnál
P

ábrázolja. A többi színész is feléik
méltó alakítást nyújtott ebben M Sánd<
a filmóriásban. útjár

6fdemed rendezőnek. 1 i'tk ár
hogy a film mentes marad a zse.f,
lexikonszerűség tői. Semmi
megililetődöttséget nem akar a 
nézőre kényszeríteni, minden 0
természetesnek tűnik, ami a 
filmben történik. A színészeit 
játékán is az érződik, (hegy 
nem törekedtek a könnyebbik 
megoldásra: nem éreztetik,
hogy nagy embereket alakíta­
nak.

A filmben szereplő opera- 
részletek soha nem illusztrá­
cióik. Minden elhangzó ári®, 
minden látható operarészlet a 
cselekményből következik, .< 
elősegíti a végső mondandó 
kifejtését. Ezeket az áriákat a 
legkiválóbb élő olasz opera­
énekeseik tolmácsolják: Mario 
del Monaco, Tito Gobbi, Irene 
Genna, Vito de Tarento, Oriet- 
to Moscucci.

Kiss Károly
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Or. Zsoldos Sándort, a Magyar Nőpköztársa- 
^ i egészségűéi miniszterét csütörtökön szé- 
ieiiSrií, mely részvét mellett kísérték utolsó

Zsoldos Sándor holttestéi az Orvosok Háza 
fekete, vörös és nemzetiszínű drapériákkal be­
vont' Semmelweisyteimében ravataloznák fel. 
Mái' reggel fél kilenctől sokan keresték fel a 
inagyar egészségügy nagy halottjának ravatalát.

Fél kilenctől díszőrséget állva vett búcsút 
a Minisztertanács számos tagja, az Egészségügyi 
Minisztérium dolgozói, a fővárosi és a megyei 
kórházak igazgatói, a rendelőintézetek vezetői, 
a megyei tanácsok egészségügyi osztályvezetői' 
egyetemi tanárok és hallgatók, az egészségügyi 
szakiskolák növendékei.

Tíz óra 45 perckor állt díszőrséget Rákosi 
Mátyás, s. Magyar Dolgozók Pártja Központi 
Vezetőségének első titkára, Farkas Mihály, He­
gedűs András. Apró Antal, Hidas István, Acs 
bajos, Szalui Béla, a Magyar Dolgozók Partia 
Politikai Bizottságának tagjai, Bata István és 
Mekis József, a Politikai Bizottság póttagjai.

Végül az Egészségügyi Minisztérium 'veze­
tői. az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszer­
vezete elnökségének tagjai, az orvostudományi 
egyetemek dékánjai, a SZOT és Budapest Fő­
város Tanácsa végrehajtó bizottságának kép vi­
selői adóztak diszőreéget állva Zsoldos Sándor 
emlékének.

Ezután Zsoldos Sándor koporsóját a Kerepesi 
temetőbe szállították, ahol a Kossuih-mauzo- 
leum előtti térségen ravatalozták fel.

A temetésen megjelent Dobi István, a Nép- 
köztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Hegedűs 
András, Apró Antal, Hidas István, Acs Lajos, 
Szalui Béla, az MDP Politikai Bizottságának 
ragjai, Bata István, a Politikai Bizottság pót­
tagja, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, a 
Minisztertanács számos tagja, valamint Jánosi 
Ferenc, a Hazafias Népfront Országos Tanácsá­
nak főtitkára és a magyar politikai, gazdasági 
es kulturális élet számos vezető személyisége.

.leien volt a temetésen a budapesti diplomá­
ciai 'képviseletek számos vezetője és tagja.

A ravatalnál Apró Antal, a Minisztertanács 
elnökhelyettese mondott búcsúbeszédet.

vsa neváiwn!8JM Népköztársaság Minisztertaná- 
teé»^Srendülésse.!, a súlyos vesz- 
eMársuraHéi 1 ■bu“ll2íom. dr. Zsoldos Sándor 
egészsésűevT ’ m 1 'a-txxnlctól, Népköztársaságunk 
harcostáwP'i-víni8f^er^tő1*. kivál6 kommunista 
ragadott «I eletén®k legszebb éveiben
bek Jen •'-•-*L :'oz^un'k a halál — mondotta töb- uek kozo.t Apró Antal.

AÍU közelebbről megismerte Zsoldos elv­
ein’,. -fasftelte> szerette. Dr. Zsoldos
n riniovx . 8&_zségugyi miniszter élete, munkája, 

’*?p> a.part iránti hűsége, áldozatfcész- 
*'ege P®i0:*ep romdannyiunic számára.
... .... Népköztársaság kormánya sa-
a UtrO- vja.nafc tekinti Zsoldos elv társat, aki 
“x 3 magyar egészségügy fejlesztésében, 

a MiansztertansScs, a törvényhozás mun­
kájában, néni demokratikus államunk erősíté- 
seűen 15 te> nyen részt vett. Az ő munkája, 

ege példakép a népet szerető, a 
'"őzeiméért ‘harcoló vezetők r-zá-

egész tevékI 
szocializmus
máict.

Az Égés íügyi Minisztérium dolgozói nevé­
ben Simon imjos, az egészségügyi miniszter első 
helyettese vett búcsút Zsoldos Sándortól.

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszer­
vezete nevében dr. Szabó Zoltán, a szakszerve­
zet elnöke mondott búcsúbeszédet.

A búcsúbeszédek elhangzása után a koporsót 
a díszsírhelyre vitték, s a Himnusz hangjai mel­
lett bocsátották le a sírba. A frissen 'hántolt sír­
ra a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezető­
ségének nevében Acs Lajos, a Politikai Bizott­
ság tagja _ a Központi Vezetőség titkára, a Mi­
nisztertanács nevében Hidas István, a Minisz-. 
tertanács elnöíkihelyettese helyezett, koszorút. 
Nagy Imrének, a Minisztertanács elnökének ko­
szorúját Szabó Gergely, a Minisztertanács tit­
kárságívnak vezetője helyezte el. A Népköztár­
saság Elnöki Tanácsa nevében Nagy Dániel, az 
Elnöki Tanéves elnökhelyettese, a Hazafias Nép­
front Országos Tanácsa nevében Jánosi Ferenc 
főtitkár, az Egészségügyi Minisztérium nevében 
Simon Lajos, a miniszter első helyettese helye­
zett el koszorút a síron. Ezután, egyéb tömeg­
szervezetek, intézmények, hivatalok koszorúit 
helyezték el a síron.

A HAGY CSALAD

KÖZÖS HiÁNDÉKOI AD AZ IFJÚ
A több mint háromezer holdon 

gazdálkodó földesi Rákóczi Ter­
melőszövetkezet 450 főnyi tagsá­
ga jómódban, egyetértésben él, 
mint egy nagy család. Közösen 
örülnek a fiatalok boldogságának. 
Sűrűn kerül sor mostaniba la­
kodalomra. Október óta tizenöt 
fiatalpár esküdött. Varga Margit, 
Végh Kató. Papp Erzsiké. Nagy 
Albert és Nagy István gazdag- 
lakodalmáról mosolyogva beszél­
nek a Rákóczi Tsz-ben. Nagy 
esemény volt Körösi Vilma és

Szólősi István esküvője, mert 5k 
mindketten a Rákóczi Tsz tagjai. 
Egyetlen lakodalom sem telt ki 
egv napból.

Minden fiatalasszony új bútort 
vitt otthonába. A nagy család, a 
termelőszövetkezet tagsága közös 
ajándékot adott az ifjú pároknak. 
A közgyűlés határozata szerint 
valamennyien egy féi hold kuko­
rica termését kapták. Szép példá­
ja ez a közösség szerető gondos­
kodásának.

FAJDALOM NÉLKÜLI SZÜLÉS
A Fiatra Neamt-i közkórház­

ban egy külön osztályon meg­
kezdődtek az első kísérletek a 
Román Népköztársaságban a 
fájdalom nélküli szülés leveze­

tésére.
Ugyanekkor ebben a 

ban rövid időn belül egy onko­
lógiai intézet is megnyílik, mo­
dern berendezéssel.

Március eleién megnyílik a megyei kórház
Hazánkban ma nemcsak üres szólam, hogy legfőbb érték az 

ember. Ennek bizonyításaira százával találhatók a példáik min­
dennapig életünkben. Ragadjunk ki a legfrissebbek közül egyet, 
mégpedig azt, hogy rövidesen megyei kórházat kap Hajdú-Blhav. 
Eddig nem volt ilyen Debrecenben. A Városi Kórház és a Me­
gyei Gyermekkórház egymástól különállóan működnek, most 
azonban, miután az Egészségügyi Minisztérium a megye számára 
engedélyezte a kórházi ágyak számárnak növelését, alkalom nyí­
lik arra, hogy a meglévő kórházakat összevonják. Ezzel az. ösz- 
szsevooássál, s a vele egyidőben történő ágybővítéssel 
ben 850 ágyas megyei kórház lé lesül. A működéshez 
berendezések, szakmai felszerelések legnagyobb részét 
kés szervek már biztosították.

Az új megyei kórházat előreláthatólag' március elején máir a 
betegek szolgálatába állítják. Igen nagy jelentőségű lépés lesz ez 
megyénk egészségvédelmének javítása terén, mert a kórházi férő­
helyek száma 370 ággyal bővül, s így végleg megszűnik a túlzsú­
foltsággal járó rengeteg nehézség.

Debrecen- 
szükséges 
az illeté-

ísergő János kohó- és gépipari miniszter : 
mondott beszédet az országos gépipari 

tanácskozáson
A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Magyar 

Népköztársaság. Minisztertanácsa az Országház kongresszusa ter­
mébe tanácskozásra hívta össze a gépipar legjobb dolgozóit, hogy 
a elmúlt idők eredményei, hiányosságai alapján megbeszéljek 
az 1955-ös népgazdasági terv feladatait.

A tanácskozáson megjelent Dobi István, a Népköztársaság 
Elnöki Tanácsának elnöke. Hidas István, a Minisztertanács elnök­
helyettese, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tag- 
;a, Szalui Béla könnyűipari miniszter, a Magyar Dolgozók Pártja 
Politikai Bizottságának tagja, Mekis József, a Szakszervezetek 
Országos Tanácsának elnöke, a Magyar Dolgozók Pártja Politi­
ka; Bizottságának póttagja, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, 
Csergő János kohó- és gépipari miniszter, Bebrits Lajos közleke­
dés- és postaügyi miniszter, Altomúre Iván élelmiszeripari mi­
niszter, Erdey-Grúz Tibor oktatásügyi miniszter, Szőnyi Miklós, 
a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke. Eljöttek 
az. ipar legjobb munkásai, kiváló műszaki dolgozók, a műszaki 
tudomány több képviselője, az üzemek párt- és szakszervezeti J 
vezetői. ' 1

Bíró Ferenc, a kohó- és gépipari miniszter első helyettesének f 
elnöki megnyitó szavai után Csergő János kohó- és gépipari nni- £ 
tisztei' mondott beszámolót. _ , ♦

A miniszter beszédét követő vitában felszólalt: Pálmai Jó- * 
lse/, a DIMÁVAG igazgatója, Bujtor János, az Autóvillamossági * 
Gyár igazgatója, Dezső Ferenc, a KGM Mezőgépipari Igazgatósa- » 
kának főmérnöke. %

Pontosan 12 órakor a tanácskozás részvevői egyperces néma t 
teláilással adóztak az elhúnyt egészségügyi miniszter Zsoldos % 
Sándor — emlékének, kit ezekben a percekben kísértek
itjara.

utolsó I
*

Dózsa Tihamér, a Ganz Vagon- és Gépgyár pártbizottságának * 
átkára szólott ezután, majd Rázsó Imre akadértoteus és Varga Jo- ♦ 

a Csepel Autógyár művezetője beszélt. |

Debrecen készül a IV. magyar békekongresszüsra f
ás elmúlt hetekben Debrecen dolgozói kultúrműsorral egyb~ » 

kötött békeesteken válasz-lottóik meg azokat a békéküldotteliet, $ 
akik üzemüket, körzetüket, utcájukat képviselik a városi belce- | 
értekezleten. Közülük választják meg azokat, aikik Debrecen be- * 
keharcosait a IV. magyar békekongresszuson Budapesten kept«- ^ 
seit/;. ♦

A küldöttválasztó értekezletet az MSZT nagytermében feb-% 
ruár 13-án, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel tartják meg. «

............................ —------- - ♦
♦

8 párizsi sajtó az osztatlan elismerés hangján ír | 
a Magyar Állami Népi Együttes hatalmas sikeréről $

Azok a párizsi reggeli lapok, egyre jobban a *
amelyek szerdán még r.em 
számoltak be a Magyar Álla­
mi Népi Együttes bemutatko- 
zásáról, csütörtökön közölnek 
cikket az eseményről. Az egy­
től egyig dicsérő, sőt lelkes

Magyar Állami Népi Együttes 
hatalmas sikere. Még az olyan 
szélsőjobboldali lap)-< is, nii..t
például az Aurora vagy a Fi­
garo, a legnagyobb elismerés

ti egyig dicsérő, sőt lelkes ' írna(k a bemutatóról,
hangú lap jelentéseik nyomán namjan

(Tudósítónktól.) 
Pápaszemes, őszülő 

hajú parasztbácsi be­
szél az emelvényen. 
Rajta a kigombolt há­
romnegyedes kabát s 
ahogy két kezét az asz­
talra teszi, előrevetett 
tekintete különös erőt 
•ugároz. A szónok: id. 
Kulcsár I mre. Vele 
szemben vagy három- 
százötvenen ülnek, s 
akinek nem jutott szék, 
az áll, mert a hajdúszo- 
viátiak erre az estére 
százával jöttek a kul- 
túrotthonban rendezett 
békegyűlésre.

Ahogy ez az idős 
parasztibácsi, 
akinek kérges 

tenyere munkában el­
töltött évtizedeket tük­
röz, ráncos homloka pe­
dig az idők múlását jel­
zi, a tömeghez beszél, 
szavait nagy figyelem­
mel hallgatják. A béke 
megvédéséről. szól s 
ahogy nézzük a feléje 
tekintő arcokat, a 
könnybeszökő száno­
két, a gondolatok után 
kutatunk. Balogh Ká- 
rolyné, az Uj Kenyér 
Termelőszövetkezet tag­
ja talán arra emlékezik, 
amikor a háborúban el­
esett férje halálhírét 
hozták. Szabó Zsig- 
mondné a nap szinte 
minden percében a bé­
kére gondol, hiszen 
életitiársa két lábát vesz­
tette el a háborúban. 
Őz®. Kiss Józsefné, az 
Előre Termelőszövetke­
zet tagja most is maga 
előtt látja két szép fiát. 
„Dehogy akarom 
mardos a lelkében —, 
hogy ez a két fiam az 
én apám és férjem sor­
sára kerüljön, akiket a 
háború vett cl tőlem.“ 
Bogár József kiegyene­
sedne, hogy úgy nézzen 
szembe azokkal, akik a 
háborút akarják. Ki­
egyenesedne. de nem

cA SZIVEK BÉKÉS 
MELEGÉVEL TELI

HAJDÚSZGVÁTi KULTÚROTTHONBAH

f;

tud, mert a háború nyo­
morékká tette... Ko­
vácsáé ott a nyolcadik 
sorban. Tíz élő gyer­
mek anyja. S van-e 
olyan édesanya, aki szí­
ve melegéről a halálba 
küldené gyermekét? 
Nincs és Kovács János­
áé Hajdúszováitról is 
tagja a békét hőn óhaj­
tó édesanyák sokmilliós 
táborának. Két kezével 
botjára támaszkodik a 
nyolcvan éves Julcsa 
néni: özv. Calgóczi An- 
talné. Merengő szemé­
nek tekintetéből olvas­
va, a gondolatok talán 
unokái felé szállnak, 
akik fiatalok s akiknek 
még oly drága az élet. 

gy nagy család 
ez a hajdúszo- 
váti békegyű- 

iés, emberi szívek békés 
melegével töltött a kul­
túrotthon. Nem hang­
zatos szavalc röppennek 
a béke megvédéséről, 
lianem parasztembereik 
törtségével, asszonyok 
elérzékenyülő hangján 
a szívek nyílnak ki ezen 
a januári estéin. Bíró 
lMjosné, az Uj Kenyér 
Tsz tagja így beszél:

— Igazságos ügyért 
harcolunk. Ha a népek­
nek drága a béke, alt­
kor kétszerié drága ne­
künk, anyáknak, akik 
az élet és nem a hábo­
rú számára szültük 
gyermekeinket. Hajdú- 
szó váti anyák! Hangos 
szóval tiltakozzunk a 
háború ellen. Legyen 
béke és pusztítsák el az 
atombombákat!

Fejkendős, pirosarcú 
parasztlány áll fel. Sápi 
Ilona DISZ fiatal. Alig 
lehet húsz esztendős.

— A hajdúszovátd fia­
talok nevében szólalok 
fel — mondja. — Meg­
tárgyaltuk, hogy mi, 
községbeli fiatalok mi­
vel. segíthetjük a békét. 
Jó munkánkon kívül a 
DISZ szervezet tagjai 
azt is vállaltuk, hogy 
békealáínásokat gyűj­
tünk nemcsak a köz­
ségben, hanem a tanya- 
világban is. Elmegyünk 
és bekopogtatunk a há­
zakba, elbeszélgetünk a 
családok tagjaival és 
úgy tudatosítjuk, hogy 
mit kell tenni ezekben 
a napokban. Azt akar­
juk, hogy a bókeate írá­
sok mögött a háború 
iránti gyűlölet adjon 
erőt mindenkinek a 
munka végzéséhez. Ne­
künk, fiataloknak is na­
gyon, de nagyon drága 
a béke s a diszisták is 
követelik az atombom­
bák betiltását, azoknak 
megsemmisítését.

Megható pillanat 
következik. Az 
ember szemébe 

könny szokik, amikor 
árván maradt kisfiú, G. 
Nagy Lacika lép a bá- 
kegalambbal díszített 
színpadra. Szembenéz a 
figyelő tekintetekkel. 
Öntudatosan csak eny- 
nyit mond:

— Mi, úttörők is bé­
két takarunk!

S amikor megtapsol­
ják, az emberek szíve 
hevesebben ver. Ki ne 
gondolna gyermekére, 
fiainak, lányainak bol­
dogsággal eltervezett jö­
vőjére s ökölbeszorul a 
kéz, ha az jut gondolat­
ba: vannak, akik e bol­
dogságra atombombák

készítésével akarnak 
törni.

Több mint tízen szó­
lalnak fel a békegyűlé- 
sen. Köztük van Gábor 
András lelki-pásztor is, 
aád javaslatot tesz: küld­
jön tü,takozó táviratot a 
gyűlés az Országos Bé­
ketanácsnak. Inka-lapra 
szövegezifc a távirat so­
rait, amikor javaslat 
hangzik el a község beli 
békeküldöttek válasz­
tására.

A hajdúszovátiak feb­
ruárban Derecskére 
mennek a járasd béke- 
találkozóra, hogy ott 
megválasszák a járás 
küldötteit a IV. ma­
gyar békekoingresszus- 
ra. A nevek hallatakor 
taps csattan s amikor 
szavazásra szólítják az 
egybegyűlteket, magas­
ba emelkednek a kezek. 
Húsz békeküldöbtet vá­
lasztott Hajdúszovát. 
Sok fiatal van a kül­
döttek között. Ezek 
egyike a 19 esztendős 
Balogh Margit, alti édes­
apját vesztette el a vi­
lágháború során. Feke­
te hajú, mosolygós te­
kintetű fiatal lány. Bi­
zakodó tekintete tele 
tervekkel.

A béke-est még nemi 
ért véget. A színpadra 
a híres hajdúszovát-i pa- 
rasztfcórus tagjai lép­
nek. Fiatal a vezetőjük 
is: Szatmári Károly, az 
iskola igazgatója. Fel­
áll a kórus s csend üli 
meg a termet, amikor 
ifjak és idősebbek éne­
ke száll.

Kodály „Béke- 
dala“ tölti 'be a 
kultúrottihont.

De ahogy az ablakok­
ból kiszűrődik a fény a 
havas téli estébe, úgy 
szárnyal a béke-dala, 
hogy megtöltsön minden 
békéért munkálkodó 
család-' otthont.: i
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Kiesett a D. Lokomotiv
a Népköztársasági Kupa küzdelmeiből

D. Dózsa — D. Lokomotív 3; 1 (2:0)
A labdarúgó Magyar Népköztársasági Kupában ez évben tovább 

f-erüít^r a küzdelmeket. A.?. ,del első mérkőzésre csütörtökön délután 
kenut sor a Kinizsi pályán. Mintegy 500 néző előtt, Záqoni játékvezeté- 
seve) játszottak le a D. Dózsa—D. Lokomotív találkozót. A D Lokomo-
Lan v U löbh’ nba" . • ,har0m .ifjÚsási játékos kapott helyei. A D. Dózsa 

ckcipcUdl lobb u,j játékos erofúcRe.
',MU-,x«, hh^rfrvu^H ,naSy készében mezőnyjáték folyt, a Dózsa játékosai 
.olkestbben játszották, a Lokomotív csat ár sarában az Ifjúságiak nem pó- 
vésa,V,!,,pHelf.!f 'lem‘8^olt .átékosokat. A játék folyamán kialakult ke­
lts gólhelyzetet a Dózsa csatárai jobban érvényesítették. Az erőtlen 
Lokomotív támadásokat a belügyiek védelme jól rombolta.

A Dózsa az első félidő 4. percében Manqu révén vezetésre tett 
szart, majd a 43. percben ignatko jól eltalált lövés-sel 2:0-ra állította 
be a félidő eredményét A második félidő 16. percében Komlóssi csősz-
,;a.t°t ba'sa,:°i<ba J111"«.- A t!8. percben Mester által rúgott
góllal a D. Dózsa beállította a 3: i-eg végeredmény!

A Dózsából Juhász, Támadi, Pados, Ignatkó és Jónás, a Lokomotív 
bol csak Papp (jobbhátvedet játszott) éa Kovács tűnt ki.

Páríhirek
A MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG 

KÖZLEMÉNYE
Értesítjük az önálló tanulásban

filozófia szakon tanuló elvtársakat, 
hogy részükre 1. évfolyamon pénte­
ken este 5 órakor, II. évfolyamon 
szombaton délután 3 órakor konfe­
renciát tartunk a Pártoktatás Házá­
ban.

fi

A KASAI BIRKÓZÓK KÉSZÜLNEK 
A TERÜLETI ÉS AZ EGYESÜLETI 

ORSZÁGOS BAJNOKSÁGRA
A Kábái Földmüvesszövetkezet Vö

rös Meteor SK-ban nagy lendületet 
vett a birkózás. Neveztek a területi 
bajnokságra is. A közelmúltban 
sportkör birkózói Kábán minősítő 
versenyen figyelemre méltó ered­
ményeket értek el. A Vörös Meteor 
SB országon egyesületi bajnokságá­
ra február 19—20-án kerül sor. A 
kabalák ezen is szép eredményeket 
akarnak elérni. Ennek érdekében 
Iebt-uar í-cn sportköri versenyt ren­
deztek, melyen a felnőtt és ifjúság 
birkózók teljes gárdával vettek 
részt. A felnőtteknél súlycsoporton 
ként. a következők lettek az első 
helyezettek: Borbély I., Nagy, Kun 
Borbély M., Molnár, Porcsin és 
Csapó, az ifjúságiaknál: Molnár F., 
Molnár Z., Sarkadi, Szaniszló, Ilyés, 
Hartha és Gere.

ÁLTALÁNOS ISKOLÁSOK USZÓ- 
VERSENYE DEBRECENBEN

Nemrégiben Debrecen közel 300 
á talários iskolai tanulója részvételé­
vel ús-őversenyt rendeztek a fedett 
uszodában. A versenyen, figyelembe 
véve, hogy kezdő úszók indultak, jó 
eredmények születtek. Győztesek:

Fiúk, 10 éves korig. 33 1/3 mell: 
Szombathy—Groskó (Tkp. gyak. isk.) 
30.6 mp. 14 éves korig: Gödény 
(Pacsirta utcai isk.) 28.8 mp. 14 
éves korig 66 2/3 méteren: Varga 
(Fűvészkert utcai ált. isk.) 59.7 mp. 
Gyorsúszás 33 1/3 méteren. 12 éves 
korig; Szabó (Fűvészkert utcai óit. 
isk.) 22.5 mp. 66 2/3 méteren, 14 
oves korig: Biró (Fazekas ált. isk.) 
45.2 mp. Hátúszás, 66 2/3 méteren 
14 éves korig: Bii ó (Fűvészkert utcai 
ált. isk.) 56.2 mp.

Lányok. Mellúszás. 33 1/3 méte­
ren, 12 éves korig: Urai (Kossuth 
áít. isk.) 31 mp. 66 2/3 méteren, 14 
éves korig: György (Kossuth ált. 
isk.) 1:07 p Gyorsúszás. 33 1 /3 mé­
teren, 12 éves korig: Kertész (Mester 
utcai ált. isk.) 57 mp. Hátúszás.
66 2/3 méteren: Kertész (Mester 
Utcai ált. isk.) 1:06 p.

Az iskolák közötti pontversenyt a 
Fűvészkert utcai Általános Iskola 
nyerte.

SÍFUTÓ-VERSENY DEBRECENBEN
Vasárnap reggel a debreceni 

Nagyerdőn sífutó-versenyt rendezett 
a VTSB. A hirtelen bekövetkezett 
napos idő úgy látszik „elijesztette' 
a versenyzőket, mert a Penicillin 
gyár előtti gyülekezőhelyen mind­
össze 7 sífutó jelent meg. A részvét 
len ség mellett meg kell említeni a 
kezdőnek számító Tóth Györgyit (D. 
Fáklya), aki viszonylag jó időered­
ményt ért el. A verseny eredménye:
Női serdülő (1000 m): 1. Tóth (D.
Fáklya) 3:45 p. Női felnőtt (3000 m):
1. Nagy (D. Fáklya) 33:43 p. Férfi 
ifjúsági (3000 m): 1. Simon (D. Fák­
lya) 24:45 p, 2. Mándi (Fazekas Gim­
názium) 25 42 p. Férfi felnőtt (5000 
m): 1. Kontra (D. Traktor) 41:45 p.

41 INDULÓ A NAGYLÉTA1 JÁRÁSI 
ASZTALITENISZ-BAJNOKSÁGON

A nagylétai járási asztalitenisz-baj­
nokságot vasárnap bonyolították le 
Nagyiétán. A versenyen l-íosszúpályi, 
Vértes, Monostorpályi, Kokad és 
Nagyiéta községekből 41 férfi és női 
versenyző vett részt. A bajnokság 
győztesei. Női egyéni: Nagy (Nagy- 
léta), női páros: Nagy, Bek« (Nagy­
iéta), férfi egyéni: Bocskó (Nagy­
iéta), férfi páros: Bocskó, Vincze 
(Nagyiéta). vegyespáros: Bocskó,
Nagy (Nagylétá).

OKÖLVIVÓVERSENY DEBRECENBEN
A D. Lokomot’ ökölvívó szakosz­

tálya vasárnap lelőtt 9 órai kez­
dettel meghívásos I., II.. III. osztályú 
és ifjúsági ökölvívó minősítő ver­
senyt rendez az MSZT nagytermé­
ben. A versenyen közel ötven induló 
Vesz részt nemcsak Debrecenből, 
hanem több vidéki városból. A fő­
városból eddig csak egy. sportkör 
nevezett. Élvonalbeli versenyzőket, 
válogatottakat nem neveztek. A dön­
tőket este 6 órakor rendezik.

RÖVID SPORTHÍREK
A városi labdarúgó társadalmi 

szövetség ma este 6 órakor a VTSB- 
ben tartja évi beszámoló gyűlését. 
Az étű kiértékeléssel egyidejűleg is­

mertetni fogják az 1955. évi megyei, 
városi és ifjúsági bajnoksággal kap­
csolatos teendőket. — AD. Vörös 
Meteornál az alapfokú tornász csa­
patbajnokságra a Terményforgalmi 
es a Vendéglátó Vállalat 3 felnőtt és 
1 ifjúsági csapatot nevezett. Tovább 
folyik a szervező munka, hogy a töb­
bi vállalatoktól is minél több csapat 
vegyen részt a bajnokságon. Szom­
baton és vasárnap a Lokomotív 
sportcsarnokban Szeged, Szolnok és 
Debrecen kosárlabda férfi és női 
válogatottjai részére a VTSB tornát 
rendez. A békéscsabaiak a részvé­
telt lemondták. — A röplabda téli 
te rém bajnokság köve-tkező forduló- 
Ját vasárnap reggel fél 9 órától bo­
nyolítják le a Csokonai Gimnázium 
tornatermében. — Vasárnap délelőtt 
fél ] I. órakor az Építők pályán D. 
Építők—Nyíregyházi Építők ' elüké- 
szülét! labdarúgó-mérkőzést rendez­
nek. — A magyar asztaI(teniszezők 
készülnek a május végén Hollandiá­
ban sort akerülő világbajnokságra.

KEZD KOMOLYTALANNÁ VÁLNI 
A TÉLI KÉZILABDA-TEREM- 
BAJNOKSÁG

Nem hiába tartották évek óta 
hogy vidéken Debrecen a ké­
zilabda fellegvára. Az elért ered­
mények bizonyítják ezt, Debrecen 
csapata Győrben az öt város tor­
náján első lett. A D. Petőfi női 
csapata országos kispályás baj 
nokságot nyert — a csapat tagjai 
„Érdemes sportoló’’ címet és jel 
vényt kaptak. Az országos bajnok­
ságban két női és egy férfi csapat 
a kispályán, egy női csapat pedig 
nagypályán képviselte Debrecen 
színeit. A kézilabda játék népsze­
rűségét, fejlődését mutatja, hogy 
a téli terembajnokságra 40 (negy­
ven!) csapat nevezett és három 
csoportban annak rendje és módja 
szerint meg 1954. végén megkezd­
ték a_ küzdelmeket. Eleinte „nagy­
jából” rendben is ment minden, 
de . ..

Röviden szólva: az ötödik for­
dulóban nem kevesebb, mint nyolc 
mérkőzés maradt el. Leciutóbb a 
január 29 —30-i fordulóban a D. 
Haladás férfi csapata, a Bútorgyár 
női együttese, a Vörös Lobogó 
Ruhagyár csapata nem állt ki. — 
Visszalépett a bajnokságtól a 
Gördülőcsapágygyár női csapata. 
Elmaradt a D. Lokomotiv —D. Elő­
re férfi mérkőzés (a Lokomotív 
visszalépett, mert a Lokomotív- 
Kupában vesz részt), de elmaradt 
még egy férfi és női mérkőzés is.

Miért? Miért történnek ezek a 
fegyelmezetlenségek? Miért vált 
komolytalanná a téli kézilabda te- 
rembajnokság? Mit tettek a fegyel­
mezetlenségek további megakadá­
lyozása érdekében? Erre szeret­
nének választ kapni a bajnokság 
ban sportszerűen résztvevő csapa­
tok, a kézilabda sportot szerető 
szurkolók. A VTSB, a városi kézi­
labda társadalmi szövetség, mely 
rendezi ezt a bajnokságot," szeret 
nénk, ha válaszolna ezekre £ 
problémákra.

Néplap
Teeen1 Jé

elintézte
A Dehrecenf Járámű.avító V-, 

lalat 35 dolgozója nevében Róma 
Ferencné levelet írt szerkesztő­
ségünknek. Kérése az volt, hogy 
a MEZŰKER a Szabadság telepi 
., Zöl d s égárudá“~nak változtassa 
meg a nyitvatartási idejét.

Szerkesztőségünk közbenjárá­
sára a MEZÖKER közli, (hogy a 
Járóműjavító Vállalat dolgozói­
nak kérését teljesítve a 8-as szá­
mú _ Zöldségáruda nyitvatartási 
idejét február 2-től megváltoz­
tatta. A Zöldségáruda ezentúl 
9.30-tól 17 óráiig lesz nyitva.

Anyakönyvi hírek
Születések. Buzi Ferenc Hatvan 

61. Ferenc; Hajnal János Konti 
23. István; Gáti József Margit u.

I. József.
Házasságok. Bállá Gyula Vörös 

Hadsereg útja 7. és Mocsári Erzsé­
bet Vörös Hadsereg útja 7; Katona 
László Kismarja és Szigeti Ilona Kút 
u. 44; Mányi István Zrínyi u 79 és 
Kanyuk Anna Polgár; Drága Zoltán 
Kunhalom u. 42. és Iratosi Ilona- 
Irma Kishegyes! úti kislakás; Vatai 
Imre Macs 71/73. és Veres Margit 
Macs 71/73.

Halálozások. Balogh Józsefné Kiss 
M. Piroska Béke útja 29; 
Lengyel Endre Külsővásártér 16- Je­
néi Péter Fancsika 76; Bari Gyuláné 
Lakatos Anna Kígyó u. 37; Veres 
András Balaton u. 9.
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Hírek

Hajdúnánás és Hajdúböszörmény 
elhanyagolja a cukorrépa termelését

Hajdú-Bihar megye mindig 
kiemelkedő helyet foglalt el a 
cukorrépa termelésben. Igen 
jól jártak azok a termelők, 
akik jó muinfeával nagy raeny- 
nyiségű cukorrépát termeltek. 
Egy kiemelkedő példa. Kele­
men Gábor hajdúböszörményi, 
Bíró Pál u. 14. szám alatti la­
kos 1954-ben 1600 négyszögölen 
termelt cukorrépáit, s erről a 
területről 259 mázsa répát 
adott át. A répáért készpénz­
ben 5541 forintot, továbbá 519 
kiló cukrot kapott. Vásárolha­
tott ezenkívül kedvezményes 
áron 780 kiló száraz répaszele­
tet. Vitányi László hajdúná­
nási, Mikes Kelemen utca 2. 
szám alatti lakos 400 négyszög­
ölen termelt cukorrépát. Olyan 
jó jövedelmet szerzett ezzel 
magáinak, hogy az 1955-ös év­
re már 1600 négyszögölre kö­
tött szerződést.

Jók tehát az eredmények 
mindenütt, ahol • zorgalmas 
munkával termelik a cukorré­
pát. Hiba azonban mégis az. 
hogy Hajdúböszörmény az 
1400 holdas cukorrépa terme­
lési tervével szemben meg 
csak 829 holdra, Hajdúnánás 
740 holdas termelési tervéből 
pedig csak 341 holdra kötött

szerződést. Igen gyenge a; 
eredmény a debreceni járá« 
több községében is. Az elma­
radás egyik oka, hogy a \> 
eredményeket nem közük r 
dolgozó parasztokkal, bot 
szorgalmazzák a szerződésköle­
seiket a kellő mértékben. Haj­
dúnánáson egyenesen sz ta­
pasztalható, 'hogy a termeié"-' 
bizottság közönyös a cukorré­
pa termeléssel szemben. Ebben 
a városban a tanácstagok sem 
."•árnak elől jó példával, mer: 
ők sem kötöttek cukorrépára 
.szerződést.

A kis Görbeháza oéldái .mu­
tat, mert a cukorrépa tenro- 
lési szerződés&ötésben már túl­
teljesített. A jó felvilágosít •') 
munkáinak köszönthető ez ;.x 
eredmény. Görbeházán nem 
arról beszélnek, - hegy munka- 
igényes növény a cukorrépa, 
hanem azt mondották el — és 
ez jobban is érd ekei le a dol­
gozó parasztokat, akik vem 
félnek a munkától —, hogy 
milyen nagy jövedelmet lehel 
elérni a cukorrépa termeléssel. 
Kövessék ezt a példát a szer­
ződéskötésben még kullogó 
községeinkben. (fi, jvf.)

Munkásokat keresnek
A DEBRECENI Mezőgazdasági 

Akadémia Tangazdasága agronómust 
keres azonnali felvételre. Követel­
mény agráregyetemi, vagy akadé­
miai végzettség, s nagyüzemi gaz­
dálkodásban való jártasság. Jelent­
kezni lehet az Akadémián. Böször­
ményi út 104. Ali

A IIAJDU-BIHAR megyei Kémény­
seprő Vállalat (Debrecen, Tímár ii. 
31.) Debrecen és vidéke munkaterü­
letekre segédmunkásokat, valamint 
debreceni üzemi fürdőjéhez, kismé 
i'etű kazánhoz fűtőt keres. AH

VENDÉGLÁTÓI PARI jól képzett 
szakembert azonnali belépésre keres 
I MÉSZÖV. Kossuth utca 2. AH

A IIAJDU-BIHAR megyei Fűszert 
Béke útja 1. felvételre keres szak­
képzett kereskedőt a hajdúböszöt 
ményi fiókhoz. Ali

SZAKKÉPZETT autószerelőt, fé­
nyezőt, valamint raktári munkában 
jártas segédmunkást azonnali belé­
pésre keres a XIII. számú Autójavító 
1 általat Debrecen, Szabadság útja 
27. sz. AH

ÜZEMI bölcsődébe egy mosónőt 
keresünk. Jelentkezés ma, 4-én reg­
gel 8 órától Alföldi Nyomda, Böször­
ményi út 6. All

LöPATKOLö kovácsot alkalmaz a 
29/5. Lófogatú Fuvarozási Vállalat, 
Lorántffy utca 1. AH

ZENEMŰVÉSZETI Szaiskola fűtőt 
keres. Jelentkezés Vár utca 1 II. 
emelet. 'ah

1881-ben szüle­
tett K, E. Vorosilov.

1E30-ban szüle­
tett Orbán Balázs 
etnográfus,

1945-ben megnyi­
tották a jaltai kon­
ferenciát.

Színházi műsor
Figyelem, műsorváltozás! Ma 7-kor 

Pillangókisasszony. Az erre u napra 
kitűzött Ármány és szerelem elő­
adásra váltott jegyek érvényesek, 
vagy későbbi előadásra átcsierélhe- 
tőlc. Szombaton 3-kor Ármány és 
szerelem, 8-kor Pillangókisasszony, 
vasárnap fél 3-kor és 7-kor Csár­
dáskirálynő.

Több, mint 720.000 darab 
Totó-szelvényt küldtek be 
a fogadók. A nyertes szel­
vények között több mint 
l millió forint került szét­
osztásra. 12 találatot 5 
szelvényen értek el. —

NYEREMÉNYEK:
12 találat 
11 találat 
i 0 találat

“OTÖZZOH
NYERHET!

65 020 forint 
2196 forint 
312 forint

X ARII ATÖ IDŐJÁRÁS Felhős idő, 
néhány helyen, elsősorban keleten 
kisebb eső. Többfelé hajnali köd- 
képződés, mérsékelt déli szél. A 
nappali enyheség tovább tart. Leg­
magasabb nappali hőmérséklet álta­
lában 9—12, de északkeleten 5—3 
fok között. A fűtés alapjául szolgáló 
várható középhőmérséklet négy fok 
felett.

ORSZÁGSZERTE megünneplik az 
MNDSZ megalakulásának 10. év­
fordulóját.
A II. KERÜLETI TANÁCS értesíti 

a választókat, hogy Kertész Esz­
ter. a végrehajtó bizottság tagja feb­
ruár 8-án, kedden délelőtt 8 órától 
12 óráig Kossuth utca 12—14. szám 
alatt a végi óhajtó bizottság helyi­
ségében fogadónapot tart.

A MAGYAR ÍRÓK SZÖVETSÉGE 
debreceni csoportja ma este 7 óra­
kor Tóth Endre legújabb verseit 
vitatja meg. A debreceni csoport 
vezetősége közli, hogy az írók 
klubja Arany János ’ utca 2/b. 
szám alatt van. Leveleket Debre­
cen 1. Pf. 7-re kérjük küldeni.

Mozik műsora
VÍG: háromnegyed 4, ű, 3 órakor: 

Még nem volt esküvő. — BÉKE: 
délelőtt 9, egynegyed 12, fél 2 óra­
kor: Verdi, délután fel 4, 6. fél 9 
órakor: Verdi. — METEOR: három­
negyed 3, 5. egynegyed 8 órakor;
Még nem volt esküvő. — HÍRADÓ: 
háromnegyed 4, 6, 8 órakor: A vét 
titka. — KOSSUTH: 5 és fél 8 óra­
kor: Szürke fény. Kísérőmüsorban: 
Vadak árban.

Népnevelő I. Szotyori-telep: Anna 
a férje nyakán. — Népnevelő II. All. 
Szanatórium: örökség a ketrecben. 
Népnevelő HL Postás Otthon; Haj­
léktalanok. — Népnevelő IV. Fűtő 
ház: Luxustutajon. — Népnevelő V. 
Csapókért t.: Fel a fejjel.

ö/\ - SZIGETI GYULÁNÉ I. kenj e 
tanácstag február 9-én, szerdán dél

. S-töl 7 óráig fogadónapot tan 
a Bélié útja 19. szám alatt lévő fin 
iskola helyiségében.

FEBRUÁR 9-ÉN, szerdán országi■ 
átlát- és kirakodó vásárt rendezne)-: 
Kábán, ahová szabályszerű jűrlatta' 
mindenféle állat felhajtható.

MINT A REUTER JELENTI. Thai­
föld elfogadta a meghívást, hogy 
vegyen részt az indonéziai nan­
dunkban áprilisban megtartandó 
afrikai —ázsiai értekezleten.
A VASIPARI és Tömegcikkeket K.

• szító Vállalat dolgozói megkezdték a 
békeívek aláírását. A hétfői napp.i 
bezárólag 107 dolgozó fejezte ki bé­
keakaratát aláírásával is — tudau 
szerkesztőségünkkel Mersmann Jó 
zsefné.

FELHÍVÁS! Debrecen városhoz 
tartozó valamennyi erdős területen 
február 10-től március 14-ig csalétek­
kel történő d ú vad - m éi 'géz est tat 
tunk. Az állattartó gazdák jószágai 
kát ne engedjük szabadon. Vadász 
társaság vezetősége. co

A LONDONI RENDŐRSÉG EL­
FOGTA A MARSEILLAISE KÉZIRA­
TÁNAK ELRABLÓJÁT. Hírt adtunk 
arról, hogy a British múzeumból 
néhány nappal ezelőtt ellopták a 
Marseillaise egyik 1792-ből szár­
mazó eredeti kéziratát. A londoni 
rendőrségnek — mint az AFP je­
lenti — sikerült kézrekoriteni a 
tettest: Gerard Bolitho-t. A tolvaj, 
bíróság elé állítják.

------------ —--------------------- —— _______ csapokért 1.: Fel a fejjel.

-----rYv.-vr.TJJó minőségű új sezlon VÍZVEZETÉK, eáz köz. aJó minőségű új seal on 
olcsón eladó, Pacsirta utca 
13. sz.

ELADÓ szép családi ház. 
Szoba, konyha, speiz be­
költözhető. Árpa utca 15. 
Dózsa laktanyával szem­
ben.

ELADÓ fehér, mély 
gyermekkocsi, Halköz 4. I. 
em. Varga.

GYÜMÖLCSFÁK metszé­
sét. kaparását, tisztítását 
vállalom. Levél hívásra 
házhoz megyek. Bordán 
kertész, Leány u. 6.

EGY zománcozott tűz­
hely eladó, Irinyi utca 4.

EGY darab ló hónapos 
ár tán y süldő eladó, Ka­
zinczy utca 8.

\ IZVEZETÉK, gáz, köz- 
pontifűtési munkákat kifo­
gástalanul végez Nagy 
Béla szerelő. Műhely Ilon- 
véd ti. 28. Iroda: Komlóssv 
út 23. Telefon: 42-20

HÁZTARTÁSBA délelőtt­
re vagy délutánra pár óraj 
munkára elmegyek. Ber­
csényi utca 95.

BEKÖLTÖZHETŐ kis csa­
ládi ház eladó, Kisfaludy 
utca 18/a. Csapókért. Bu­
rai.

MODERN konyhaberen­
dezés eladó. Béke útja 25. 
Kér esz tép ti let.

TYÚKSZEM VÁGÁS. kö- 
r öm benő vés, talpkeménye- 
dés szakszer ü kezelése. 
Kai már né, Mester utca 13.

A JÁRMÜFELSZERELÉ- 
SI Gyár átvesz ritkán var- 
* ott, sűrűn varrott csiszoló 
kerekeket 200—450 min­
ig. Ezenkívül fibriszkörke- 
félvet ugyancsak 250 — 350 
mm-ig, továbbá az alant 
felsorolt csdszolómassza 
fajtákból minden mennyi­
séget, barna massza, rózsa 
massza, fehér massza. — 
Cím: Járműf elszerelés*
Gyár Bp., XV., Ság vári 
Endre utca 14. Anyagosz­
tály. Telefon: 492-578. — 
Szállítást vállalatunk intézi, 

Ali
EGY pár aluminum ver- 

•' c n y k éré k, fél ver sen y v á z, 
gitár eladó, Andrássy út 
7. sz.

EGY kövér sertés kb. 
^-0 kilós eladó, Irinyi u.

KlT mangalica sertés 
darabonként kb. 115 kg-os 
eladó, Vörös Hadser eg 
útja 58. Tihanyi Andor.

ÁTÍRHATÓ személyautót 
keresünk megvételre, MÉH 
Vállalat, Külsuvásártér 3.

AH
KERESÜNK megvételre 

beton áruk: kútgyüríik, ká- 
uak, vályúk, csövek, ce­
mentlapok és cementcse- 
cép gyártásához sablono­
kat. sajtotokat használt, 
'agy új állapotban. Aján­
latokat MBZÖSZÖV Bp, V., 
Deák Ferenc u. 23. ’ ké­
rünk, ah

• ADAM JENŐ, a Zeneművészeti Fő­
iskola tanára Ut a zenéhez előadás- 
sorozatának IV. előadását „Az ének­
művészet" címmel február 6-án tié 
előtt 11 órakor tartja a Víg-film- Un 
házban. Az előadáson fellépnek Ba 
l°gh_ Éva, Hámory Imre, Lothar 
Miklós, a Csokonai Színház művé 
szei, a Debreceni Népi Együttes ének­
kara Czövek Lajos vezényletével. 
zongorán kísér Blum Tamás.

MA DÉLELŐTT 10-től 14 óráin 
Diinény Imre megyei vb tag a me­
gyei tanácsháza I. emelet 101 
számú helyiségében fogadóóra', 
tart.
BORUZS István volt f ű sz er lt cr esk v 

dő temetése 4-én, ma délután 
órakor lesz. ,
A NEWS CHRONICLE című ango' 

!ap szerdai sízámában nyilvános-sáe- 
ra hozta az angol Gallup-Intéze: 
közv éleményku tatásának legújabb 
eredményeit. Ezen adatok szerint a 
megkérdezettek 65 százaléka úgy 
véli, hogy Nagy-Britanniának távol 
kellene tartania magát a konfliktus­
tól, ha az Egyesült Államok háború­
ba keverednének Tajvan miatt. A 
megkérdezetteknek mintegy 59 szá­
zaléka követelte a Kínai Népköztár 
saság felvételét az ENSZ-be.

néplap
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti: a szerkesztő bizottság 

Felelős kiadó:
BARCZ1 GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalussy tér 10. 
Telefon: 19-40. 19-41. 19-42 

Szabadság Lapnyomda, Debt even

1955.
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Hlivet mik a tetet
Dr- Csiszár Gábor:

» szarra,ma,háMSkönyv=|éaének
Az állattenyésztésben igen je­

lentős 3 formalizmus és a telje- 
sítóképesség_ viszonya. Formaliz­
mus az. amikor a továbbtényész- 
tead6 állatok kiválogatásánál na- 
yobb fontosságot tulajdonítanak 
’itülemnek, a színeződésnek, a 

szarvak állásának Stb., mint a tel­
jesítőképességnek. Sajnos a m ult­
iján szarvasmarhatenyésztésünk- 
bén ez a formalizmus uralkodott, 
aminek helyrehozhatatlan kárait 
még ma is érezzük. Általános 
volt az a felfogás, hogy kiselej­
tezték az olyan tehenet, amelyik 
20 liter tejet adott, vagy még en­
né! is többet, de amelynek voll 
egy pofafoltja, vagy színeződése 
más lényegtelen szempontból nem 
felelt meg az „előírásoknak". 
Ugyanakkor tenyésztésben tartot­
ták az olyan tehenet, amely az 
előbbi fele mennyiségű tejei sem 
adta meg, vagy nem ilyen család­
ból származott, de kifogástalan 
Irüieme volt.

A formalizmust ma már az 
egész világon leszállították kellő 
értékére és a tenyészkiválaszlás, 
a szelekció alapját a teljesítmény 
képezi. Természetes, hogy bizo­
nyos küleini feltételekhez ragasz­
kodnunk kell, pl. széles, mély -és 
áongás mellkas, különösen tehe­
neknél széles far, mert hiszen 
csak ilyen állat lehet egészséges 
és nagy teljesítőképességű és csak 
ilyen hozhat a világra egészséges 
utódokat. Ami egész törzskönyve­
zési rendszerünk már így épül fel. 

öt törzskönyvi kategória van: 
járási, megyei, állami, elit és elit- 
rekord törzskönyv. Minden állat­
fajnál, meg vannak határozva 
azok a minimális feltételek, tel­
jesítmény tekintetében, amit a 
törzskönyvezendő állatnak fei 
kell mutatnia ahhoz, hogy a törzs- 
könyvbe bekerülhessen. így pl. a: 
járási törzskönyvbe csaik az a te­
hén vehető fel, amelyik 300 na­
pos laktáció alatt legalább 3000' 
liter tejet adott. A megyei törzs­
könyvbe csak az vehető fel, ame­
lyik 4500 litert adott ugyanennyi' 
idő alatt. Az állami törzskönvvbe 
pedig csak az. amelyik 5500 litert 
adott. így tehát a törzs-könyvek 
különböző kategóriái fokozatossá­
got jelentenek.

Az elit és elit-rekord törzs-köny­
vek ezenkívül még egy bizonyos 
Pereistenciát, a termelésben valói 
állandóságot is megkívánnak, 
amennyiben, elit törzskönyvbe 
Bak az a tehén vehető fel, nme- 
í.vik 5 egymásután! évben össze-. 
sen legalább 30 000 liter tejet 
adott és 4 egészséges borja volt, 
rot-rekord törzskönyvbe pedig az,

egymás-iges
liter

egész-

amelyik ugyancsak 5 
utáni evben legalább 40 000 
tejet aoott és ugyancsak 4 
seges borjut.
ben i^!leniet minden törzskönyv 
laey ®®®fe«en 1°° pontos bírá- 

pontozássá! bíráljuk, ahol természetesen legkisebb a pon‘- 
szamkovetelmény a járási, már
azg'Inbb -a ,™egyei és legnagyobb 
az állami torzskönyvnél. Az «111 
es elit-rekord törzskönyveknél 
természetesen ha a tehén a fent- 
jelzett_ teljesítményeket felmutat­
nál1113-1’ valamivel alacsonya ob 
pontszam is elegendő. így az ái- 
ami törzskönyvbe való” felvétel- 

néz 91 íkülemi pontszám szuksé-

ssss, «ss sr
mutat ia68!-,3 fUiPOntezám is- Ez 
ZÄ kivá16 teljesítmény 
deltái a kul-em milyen aláren-
aejt jelentőségű.
lfl£? állattenyésztés terén még 
ÜT nmt e. BZ1*si lehetőségünk 
között adotí viszonyainkL°“lt bármilyen korlátozottak 

"*.!s Éppen ezért
Imrol of1* . hangoztatom, 

§y az állattenyésztés az a pont, 
amelynél el tudjuk kezdeni egész 
mezőgazdasagunk * •’ ■ - ■
nagy munkáját.

A földmű vess zövetkezeteink ke­
retén belül működő szakcsopor 
tagjai a telet nerii töltik tétlenül 
valamennyien téli tanfolyamra, 
járnák, ahol a rizstermeléshez 
igen .sok szakmai segítséget ad- 
nak. ^ A_ debreceni Öntözési és 
talajjavító Vállalat körzeti agro- 
nomusai igen lelkesen foglalkoz­
nak az előadás megtartásával. A 
rizstermelők örömmel vették ezt 
a kezdeményezést, mivel sokan 
vannak, akik még ezideig nem 
termeitek rizsét, így ők is szük­
ségesnek látják, hogy szakmai 
Útmutatást kapjanak.

, Hajdúszoboszlón Sémiéi Béla.ejlesztesének. körzeti a o m n .. ,j, , agronomus örömmel vál­
lalta azt a megbízatást, hosv a

'mer-----  •

riJ£d,mji'ífssziiíe,kezet kere,éfl beiül működőrizstermelő szakcsoport tagjai

TaeuljHnk a szovjet iapaszlalaloklól
Amikor Malcevvel először ta- 

m/eoztani, a „Lenin hagyatéka” 
■Kolhozban még nem volt meg az 
a kísérleti állomás, amely ma már 
az egész, világon híres, de Mal­
cev nevét már ismerte az egész 
ország. Tyerentyij Malcev as 
Uralon-túli aszályos vidéken év­
ről-évre nagyobb búzatermést ért 
el aZ' 6 általa teremtett fajtából. 
Az élenjáró agrotechnika, ame­
lyet ő dolgozott ki, nemcsak a fa­
lusi dolgozók, de a tudósok figyel­
mét is magára vonta. A kolhoz- 
parasztot Sztdlin-dijjal tüntették 
ki, megválasztották a Mezőgazda- 
sági Tudományos Akadémia leve­
lező tagjává. Úgy beszéltek róla, 
mint igazi tudósról és az ember­
nek akaratlanul is eszébe jutot­
tak Klimentyij Arkagyevics Tyi- 
mirzajev szavai, aki arról az idő­
ről ábrándozott, amikor majd egy­
személyiben egyesül a földművelő 
és a tudós. Eljött ez az idő.'

Tyerentyij Malcev lakásának 
egyik szobájában a könyvespol­
cok mind a négy falat elfoglalják.

Malcev észrevette, hogy érdek­
lődéssel nézegetem könyvtárát és 
megjegyezte:

— Még mindig kevés a köny­
vem! Sokat kell pótolnom, hiszen 
egyetlen napig sem jártam iskolá­
ba ... A tudásra pedig — ahogy 
ön is tudja — nagy szükség van!

Tyerentyij Szemjonovics elő­
vette kéziratait. Vaskos kötet volt. 
Tudományos és népszerű-tudomá­
nyos cikkeinek gyűjteménye „Ta­
pasztalaton lceresztül a tudomány­
hoz” közös cím alatt. Ebben a

MA1CEY — A KOLHOZTUDÓS
Irta: Szánjon Garin

i

Veszélyen mutatvány

könyvben az újító kutatásairól, és
az uralj hegygerinc túlsó oldalán 
elterülő szülőföldjéről ír. Minden 
sorából érződik Ural és lakói, a 
sajátos természet iránti szereteti.

Késő éjszakáig beszélgettünk. 
Örömtelin gyermekkoráról me­
sélt, az éhezésről, a babonás és 
tudatlan emberekkel folytatott 
küzdelemről. Kísérleteit a huszas 
években kezdte. Milyen hatalmas 
utat tett meg, míg a veteményes- 
kertben létesített kísérleti parcel­
lától eljutott a széles kolhozföl­
dekig, amelyek malcevi tavaszi 
búzával vannak bevetve!

— Válóban nagy út — ismeri 
■el a tudós, — De még nagyobb áll 
előttünk. Nemcsak a mi kolho­
zunk van az Uralon-túli vidéken. 
Mennyi műveletlen föld — ossza 
sem lehet számolni! Nemcsak egy 
búzafajtáról van szó...

Tyerentyij Szemjonovics új el­
képzeléseiről és az előtte álló al­
kotó munkáról beszélt Az első kí­
sérletektől a széles általánosítá­
sig, mely sok tudós állítását dön­
tötte meg, a bonyolult agrotech­
nikai rendszabályokig, amelyek 
magas termést biztosítanak az 
Uralon-túli aszályos vidéken. A 
kolhoztudós sok éven keresztül a 
gyakorlatban bizonyította be, hogy 
nemcsak az évelő, de az egy­
nyári növények is növelhetik a 
talaj termőképességéi. A malcevi 
tálajmüvelési rendszer és az álta­
la bevezetett vetésforgó évről- 
évre nagyobb termést biztosít a 
„Lenin hagyatéka” kolhozban. Az 
utóbbi öt év folyamán a Itolhoz- 
ban a tavaszi búza átlagos tér 
méshozama hehtáronkint 18 má­
zsa volt. A múlt esztendőben hek- 
táronkint 20,2 mázsás termést ta 
hárították be, 2350 hektárnyi te­
rületen.

„Jt? uísaQokban gyakran jelen­
nek meg nyen közlemények:

„Baskiriában élek, eredménye­
sen használom fel Malcev tapasz­
talatát.".

„A tarnopoli gépállomás gép­
kezelői Maleev módszere szerint 
Kormanylemez és előhántoló nél­
küli ekével művelnek meg sok- 
száz hektár földet.”

„A kazahsztáni kolhozok kol- 
hozparasztjai és szakemberei nagy 
érdeklődést tanúsítanak a „Lenin 
'hagyatéka' kolhozban dolgozó 
kolhoztudós Majművelési mód­
szere iránt.”

Tyerentyij Malcev módszerét 
sokmillió mezőgazdasági dolgozó 
tanulmányozza. A nép háromszor 
választolt» meg a kzwy.-hs,r'-ó Leg­
felső Tanácsa küldöttének, ma­
gasra értékeli tudományos, tár­
sad,almi és állami tevékenységét.,

rizstermelőknek szakmai segítsé­
get nyújtson, tudatában annak, 
hogy ha a termelők szakmai se­
gítséget kapnak, akkor többet 
tudnak ^ termelni. Sényei elvtárs el 
is készítette előre az egyik téli 
tanfolyam anyagát és ezt a tagok­
kal ismertette is.

A téli tanfolyamon foglalkozni 
fognak a rizs eredete és története, 
a rizs növénytana, éghajlat igé­
nye, talajigénye és fajtája.

Az öntözéses terület talajjsví-
tciSci.

Rizstelepek építése, a rizs víz- 
szükséglete, tala jelőkészításe ve - 
tésforgó. Monokultúráiig rizster-
meszíés hátrányai, az öntözés Je­
lentősége hazánkban. A rizs ve- 
,ése, árasztása, palán tálás és ápo­
lási munkái.

Az öntözés terén a szovjet és 
népi demokratikus államok fej­
lődése, a kapitalista államokká! 
szemben.

_A rizs betakarítása, tárolása, 
hantolása.

A rizstermesztés elmúlt évi ta­
pasztalatai és jövő évi terve.

A Minisztertanács határozata a 
mezőgazdaság fejlesztéséről, külö­
nösen kitérve az öntözésre.

A rizs betegségei, gyomnövé­
nyek és ellenük való védekezés.

Az öntözés jelentősége Hajdú­
szoboszlón.

Szántóföldi kapások öntözése.
Az öntözés fejlődése megyénk­

ben.
A gabonafélék, szálastakarmá- 

nyok, rétlegelő és -konyhakerti 
növények öntözése.

Állattenyésztés a rizstelepen.
Szövetkezet szerepe a mezőgaz­

daságban.
A fenti tananyagot március 

10-ig' fogják megismerni a rizs­
termelő szakcsoport tagjai. Az elő­
adást hetenként tartják meg.

Harangi István 
csoportszervező.

Hekféronkiiit 
ezer mázsa káposzta

A „Lenin útja'1 kolhoz ,Volo- 
szovo kerület, Leningrád terület) 
látogatóinak gyakran beszél ta­
pasztalatairól Jefroszinyija Hú­
szévá brigádvezető. Brigádja 
múlt esztendőben hektáronkint 
740 mázsa káposztát termesztett.

Méhészeti cikkeket 
hoznak

•djorci tengernagy, az Amerikai Egyesült Allamoickai Egyesült jutámon vezérkari jo--
: Vj,. ^0 Vés: tett bizottság árnak elnöke, ellátogatott * |So«p-

s utána Szöulban kijelentette, nagy az Amerikai Lgj- 
íttfíiolz fepyv<?t<js evői 7icrti ■Ti&drYbCifo vis° 

használatétól, ha Koreában kiújulnának
ja az atomfegyver 

a hadműveletek.

Az utóbbi években sok fontos 
méhészeti eszköz hiányzott a bol­
tokból. A régi panaszt orvosolta 
most a Méhészeti Szövetkezeti 
Vállalat; a méhészeti eszközök 
egész sorát hozza forgalomba. 
Újra kapható humor kaptár, ván- 
dorbóclé, nagybocomádi, tetőkeret, 
építtető keret, etető keret, anya- 
pároztató kaptár, viaszolvasztó, 
viaszöntő vályú, keretlyukasztó,! 
fedelező tálca, keretszsgező ráma,j 
kerettartó láda, 25 és 50 Kilós mé­
zeskanna, valamint raégykeretes 
pergető meghajtószerkezette!.

A vásárlás naagkömnyítéséi’e a 
vállalat a MESZÖV-ökkel közö­
sen mintegy száz földinűvesszö- 
vetkezeti mezőgazdasági sza «üzle­
tet jelölt ki, ahol -a méhészeti esz­
közök árusításra kerülnek. Ad­
dig is közvetlenül megrendelhető* 
•sz’ Országos Méhészeti Szővitke- 
•zeti Vállalatnál, Budapest, IX.,' 
Bakáts u. 3,

.hektár területen. A brigád vál­
lalta, hogy ebben az esztendőben 
ugyanezen a területen hektáron- 
kint 900—1000 mázsás termést 
ér el.

Jegroszi-nyija Ruszova brigádja 
tíz nőből éli. A legfiatalabb 16 
esztendős, a legidősebb pedig 55 
éves.

— Elsősorban is — mondotta a 
brigádvezető — a káposztapaián- 
tákat tSzeges televénykockákba n 
neveljük. Ez sokkal előnyösebb a 
szabadban történő nevelésnél, 
mert bármilyen óvatosan ültetjük 
át a palántákat, a gyökerek meg­
sérülnek és a növény legalábbis 
megbetegszik.

Hogyan készítik a földkoc­
kákat? — kérdezte az egyik láto­
gató.

Még nyáron gyepszínföldet 
készítünk. Ä gyepet ekével fel­
vágjuk, a barázdaszeleteket két 
méter széles és másfél méter ma­
gas má^yába rakjuk. Kétsoron- 
•feérat lőtrágyázzuk. Nyáron a mág­
lyát kétszer állapétóljuk. ősszel a 
föld gazdag -tápanyagokat gyújt 
össze. Télen, hogy a föld a mág­
lyákban ne fagyjon meg, trágyá­
val takarjuk...

— Nagy figyelmet fordítunk a 
talaj előkészítésére. Múlt észtén-, 
dobén két évig használt évelő fü­
veket ültettünk -előveteményként. 
Amint lekaszáltuk a füvet, a föl­
det megtárcsáztuk. Az őszi szán­

tást előszántó traktorekével vé­
geztük, a szántóréteg teljes m-ély- 
ségében. Télen 20—25 tonna ter­
mészetes trágyát használtunk 
hektar-onkint. Hogy a talaj ned­
vességét megőrizzük, kora tavasz- 
szal fogasboronával keresztúi-ka- 
sul boron álluk a földet Ezután 
hektáronkint 2,5 mázsa szuper- 
foszfátot és 2 mázsa káliumkion- 
dot szórtunk szét és 16—13 cm- 
melységben szántottunk. A fel­
szántott földet kultivátoroziuk és 
boronáltuk, majd hengereztük.

A káposztát négyzetes-fészkes 
módszerrel ültetjük. A kiülte,rés 
Utánig ötödik napon a brigád meg­
vizsgálja a palántákat. Amint 
megjelennék a gyomnövények. 
ketiranyban megkezdődik a sor- 
közi lazítás. Igen fontos a ká- 
pbszta fejtrágyázása.

Hektáronkint mennyi ! ra­
gyát használnak -el -fejtrágyfcás- 
ra ■ — kérdezték a brigád vezetői.

Háromszor fejtrágyáztunk és 
hektáronkint 2 mázsa ammo- 
niumnitrátot és szuperfoszfátol, 
l,o mázsa káliumkloridot haszná­
lunk fel.

Milyen káposzta: , rmésre szá­
mítanak az idén? ,$í>-

— Brigádom területén késó; 
káposzta terem. Gondolom, hogy 
becsülettel teljesítjük a felajánlá­
sunkat és elérjük a hektáronkmti 
1000 mázsás termést. Ezzel azon­
ban nem elégszünk meg. Ha pon­
tosan, a tudomány alapján szer­
vezzük meg a munkát és minden 
munkafolyamatot gépesítünk, en­
nél sokkal jobb eredményt is el­
érhetünk. Erre törekszik az én 
brigádom!

Alekszander Dimer,
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Tavaszi műtrágyázás
A bő és jó termés betakarítása 

minden termelő érdeke, ezért fon­
tos, hogy a termelőszövetkezetek 
és az egyénileg gazdálkodó dol­
gozó parasztok arra törekedjenek, 
hogy átlagterméseiket a műtrá­
gyáit helyes és okszerű felhaszná­
lásával emeljék.

A műtrágyákat kétféle módon 
alkalmazhatjuk:

Fejtrágyaként, amikor a mű­
trágyákat növényeink fejlődésé­
nek bizonyos időszakában adjuk,

alaptrágyaként, amikor vetés 
előtt, vagy a vetéssel egyidőben 
juttatjuk a talajba a műtrágyát.

Fejtrágyázás
Az őszi gabonavetésekre fejtrá­

gyául pétisót, vagy mészsalétro- 
mot, vagy mészammonsalétromnt 
(lincisó) szórjunk. E nitrogénmű­
trágyák kitűnően feljavítják a 
gyengén fejlődött vagy rosszul te­
lelt vetéseket.

A fejtrágyát kora tavasszal szór­
juk ki az őszi kalászosokra, ami­
kor a talaj még fagyos, de hóta­
karó már nincs rajta, vagy pedig 
akkor, amikor a talaj már felszik­
kadt.

Fejtrágyázásra 20.5 százalékos 
pétisóból Icát. holdanként legke­
vesebb 35—50 kg-ot szórunk H, 
azonban sok gyökérmaradványt 
visszahagyó előveternény (kukori­
ca) után célszerű két részletben 
80 kg-ot felhasználni. Mészsalét- 
romból ajánlatos 40—GO kg-ot ki­
szórni.

Alaptrágyázás
A tavaszi vetések alaptrágyája 

a szuperfoszfát és a kálisó. Ezek 
a műtrágyák elősegítik a növé­
nyek erőteljes fejlődését, jelen­
tősen növelik azok terméshoza­
mát és kitűnően javítják a ter­
més minőségét.

Ha a szuperfoszfátot és kálisót 
a tavasziak alá az őszi szántással 
egyidejűleg nem használtuk fel, 
akkor mindkét műtrágyát a tava­
szi vetésekhez szórva alkalmaz­
zuk olyanformán, hogy a legmé­
lyebb talajelőkészítő munka so­
rán juttatjuk a talajba.

Szuperfoszfát a maghozó, az 
ipari és pillangósvirágú növé­
nyek, a rizs, továbbá a zöldségfé­
lék és a szőlő igen jó hatású mű­
trágyája.

Az istállótrágya nyersfoszfátos 
erjesztéséhez igen jól felhasznál­
hatjuk a nyersfoszfátot, vagy a 
csontlisztet, amelyekből naponta 
egy számos állat után nyert szer­
vestrágyához V<—Ve kg szüksé­
ges.

A kálisó használata biztosabb 
és nagyobb termést, valamint 
jobb minőséget ad. A _ kálium­
műtrágya igen jó eredményt biz­
tosít a sörárpa-, dohány-, cukor­
répa-, burgonya- és rostnövények, 
valamint a szőlő- és gyümölcster­
melésnél.

A homok- és táptalajok termé­
szetüknél fogva szegények ká­
liumban. Ezért e talajokon foko­
zottabb mértékben indokolt a ká­
lium-műtrágya alkalmazása. A ká­
lisót azonban a középkötött tala­
jok is meghálálják.

A 40 százalékos kálisót legalább 
3—4 héttel a vetés előtt vigyük a 
talajba, mert így még a vetőmag 
csírázása előtt lemosódik a kálisó 
klórtartalma.

A nitrogénműtrágya (pétisó, 
lincisó, mészsalétrom stb.) a tava­
szi vetésű növények erőteljes, 
gyors fejlődését segíti elő és je­
lentősen fokozza azok termés- 
mennyiségét. A nitrogénműtrágya 
különösen kedvező hatású az ipa­
ri és egyéb növényeknél, továbbá 
a nem pillangós takarmánynövé­
nyek termelésénél.

Ha a cukorrépa és a burgonya 
alá nem adtunk nitrogénműtrá­
gyát az alaptrágyázásuk idején, 
akkor saraboláskor, ill. az első ka­
páláskor a sorközi műveléssel 
egyidejűleg szórjuk ki a nitrogén- 
műtrágyát,

A kénsavas ammóniák (ammon- 
szulfát) lassan ható nitrogénmű­
trágya, ezért elsősorban hosszabb 
tenyészidejű növényekhez: cukor­
répához, burgonyához, kukoricá­
hoz, szőlőhöz, továbbá rétre és le­
gelőre használjuk kát. holdanként 
80—100 kg mennyiségben. A kén­
savas ammóniák igen jóhatásúnak 
bizonyult a tevékeny és a homok­
talajokon.

Mennyi műtrágya 
szükséges ?

A műtrágyaféleségek felhasz­
nálásánál vegyük figyelembe a 
talajadottságot, annak műtrágyát 
hasznosító tulajdonságát, vala­
mint a növények táplálóa.iyag 
igényét.

Általában a következő műtrá­
gya adagokat alkalmazzuk:

Tavaszi kalászosokhoz kát. hol­
danként adjunk 100—120 kg szu­
perfoszfátot, kálisóból pedig 50—

60 kg-ot, elsősorban sörárpához, 
cukorrépához 100—160 kg szu- 

perfoszfátot, 50—100 kg kálisót és 
30—80 kg nitrogénműtrágyát, 

burgonyához 100—160 kg szu­
perfoszfátot, 80—100 kg kálisót, 
valamint 50—100 kg nitrogénmű­
trágyát,

lenhez és kenderhez 100—120 kg 
sírna szuperfoszfátot, 40—60 kg 
kélisót és 30—80 kg nitrogénmű­
trágyáit,

dohányhoz 100—120 kg szuper- 
foszfátot, 80—100 kg kálisót, vagy 
kénsavas káliumot, 

rizshez 150—200 kg szuperfosz­
fátot, 50—100 kg kálisót, 

szőlőhöz és gyümölcshöz 150-- 
200 kg szuperfoszfátot, 100- 160 
kg kálisót és 160—200 kg nitro­
génműtrágyát,

zöldségtermeléshez 80—150 kg 
kálisót és 80—150 kg nitrogénmű­
trágyát adunk kát. holdanként a 
talajadottságok figyelembevételé­
vel.

II gyimlcseskertek tisztogatása
A gyümölcsfák tisztogatási 

munkáját most kell elvégezni, 
'hogy ezen munkál a'ok a kora ta­
vaszi permetezések menetét ne 
gátolják.

Ha még a gyümölcsös talaja 
szántatlan, trágyázatlan, úgy ezt 
a munkát minél előbb pótolni 
sell. Ha gyenge a trágya, akkor 
a tápanyaghiányt szuperfoszfát és 
kálisó adagolásával pótoljuk — 
termőfaegységenként 5 kg-ot, 
vagy kát. holdanként 250 kg-ot 
számítva. Továbbá 6 évesnél fia­
talabb gyümölcsfák törzsét be kell 
kötözni, ahol a nyúlkártétel ve­
szélye fennáll. A gyümölcsfák ko­
ronáját meg kall ritkítani, a gyü- 
mölcsmumiákat, hernyófészkeket 
le kell szedni, valamint a fák tör­
zsét meg kell tisztogatni ss a 
tisztítás folytán a fáról lekerülő 
anyagokat el kell égetni.

Az így rendbehozott gyümöl­
csösben február hó végén, már­
cius hó elején megkezdhetjük a 
téli permetezési munkákat.

Ha erős paizstetűfertőzés mutat­
kozik, úgy az alma- és körtefákat 
5 százalékos, míg a szilvafákat 4 
százalékos olajos permedével per­
metezzük meg. Őszi barackot 
rügyfakadás előtt 2 százalékos 
t’ézgáliccal permetezzük meg.

Végül közvetlen rügypattanás 
előtt, az összes gyümölcstermő 
fákat és gyümölcsbokrokat téli 
higítású mészkénlével permetez­
zük meg. A mészkénlá hatása ak­
kor legeredményesebb, amikor a 
fák különböző kártevői téli fész­
kükben ébredezni kezdenek. 

Monilia és fuszikládium gom­
babetegség ellen almát, körtét 
virágzás előtt, — tehát fehér- 
bimbós állapotban __ 1 százalé­
kos rézgáliccal permetezzük 
meg, arzola nélkül, mert ebben

az időben a virágot látogató 
méheket az arzola elpusztítja. 
Ezért a gyümölcsfákat virágzás 
idején sem arzolával, sárga mé­
reggel, vagy nikotinnal perme­
tezni nem szabad.
Az almafák veszedelmes ellen­

ségei közé tartozik a bimbóhkasz- 
tóbogár is, amely egyes években, 
különösen a téli almákban 30--40 
százalékos károkat is szokott 
okozni. Legjobb és legolcsóbb vé­
dekezési mód, ha az almafát pi­
ros- és fehérbimbós állapota ide­
jében, a kora reggeli órákban 
megrázzuk, így a bogarak a fa 
alatt leterített ponyvára lehulla­
nak, amelyeket összeszedve el le­
het égetni. A megfertőzött virág­
bimbó nem nyílik ki, mert már 
benne van a bimbólikasztó lár­
vája. Sárga méreggel és nikotin­
nal szoktak ellene permetezni, de 
ritkán lehet az időt eltalálni és 
a méhekre is veszedelmes. _ Elvi­
rágzás — szivomhullás után 
1/2 százalékos bordóilével, 50 de­
ka arzolával permetezzük meg az 
alma- és körtefáinkat.

Ezt a permetezést 12 naponként 
megismételjük június 15-től, 
augusztus második feléig 1 száza­
lékos rézgáliccal, 60 deka arzolá­
val. Ritkán váltogatva nyári hi­
gítású mészkénlével, vagy szui- 
farollal, arzolával permetezzük. 
Szilvát, meggyet, cseresznyét, kaj­
szibarackot május közepeiül 
2—3-szor ajánlatos 1 százalékos 
rézgáliccal permetezni, arzola nél­
kül.

A gyümölcsfák talaját állan­
dóan művelni kell. Fiatal gyü­
mölcsösbe köztesnövényeket lehet 
termelni napraforgó és kalászosok 
kivételével. A fiatal fák töveit 
5—6 kg trágyával árnyékolni kell, 
állandó, kapálás mellett.
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Most készüljüok fel a lavaszi szőlő 
telepítésre és az elhanyagolt 
szőlőterületek rendbehozására

A mezőgazdaság fejlesztéséről 
szóló párt- és kormányhatározat 
nyomán megyénkben nagyarányú 
szőlőtelepítési kedv mutatkozik 
termelőszövetkezeti és egyéni vo­
nalon. Ezért a nagyarányú szőlő- 
telepítés végrehajtásához több ta­
lajforgató (rigolirozó) traktorok­
ról gondoskodtunk. Megyénk te­
rületén már 4 talajforgató trak­
tor működik, amelyek eddig már 
320 kát. holdat forgattak meg tsz 
és egyéni területeken. A gépi for­
gatással nagy kézi munkaerőt ta­
karítunk meg, nem beszélve ar­
ról, hogy ezen gépek tökéletesebb 
munkát végeznek, mint a kézi 
erővel történő forgatás eredmé­
nyezhet. E mellett négyszögölen­
ként 40 fillérért forgatnak egyé­
nieknél, míg a tsz-eknél 35 fil­
lérért.

A gépek előhántós ekével van­
nak felszerelve, melyek a talaj, 
felszínét az árok fenekére /or-| 
dítják. A traktor 70—80 cm mé­
lyen forgatja a földet,
A telepíteni szándékozó ísz-ek 

cs egyéniek mérjék fel a kijelölt 
legmegfelelőbb területet, amely a 
szőlőskertek további kialakítására 
a legalkalmasabb. A talajforgatá­
si munkára vonatkozó igényüket 
az illetékes járási tanácson ke­
resztül küldjék be a megyei ta­
nács mezőgazdasági igazgatóságá­
hoz, hogy a talajforgatási menet­
irányterv minél előbb elkészül­
jön. A traktorok a különálló 1-2 
kát. holdas parcellák szántását 
nagy kapacitása n vitt nenT tud­
ják elvégezni, ezért szükséges, 
hogy lehetőleg 3—4 kát. holdnál 
nagyobb összefüggő táblák kerül­
jenek kialakításra, hogy az üres 
járatokkal ne csökkentsük a gép 
kapacitását.

A talajforgatás elvégzése után 
gondoskodni kell megfelelő szá­
mú és minőségű ültető anyagról. 

A telepítésre kerülő szőlővesz- 
szOket a környező éahujUil és 
talajadottságok figyelembe vé­
telével állapítsuk meg.

Ha a talaj kvarc-homoktartalma 
60 százalékon felül van, úgy ha­
zai síma vesszőiül is betelepíthet­
jük, de ha a talajban 50—60 szá­
zalékon alul van a kvarc-homok- 
tartalom, akkor gyökeres szőlő­
vesszővel ajánlatos a területet be­
telepíteni. Ha kötött vályogtala­
jon telepítünk szőlőt, úgy csak 
amerikai alanyra „Berlandi”-ra. 
vagy Rippái'ia vesszőre oltott ha­
zai gyökeres szőlőt telepítsünk.

Agyagos, háztáji lugasnak lehet 
telepíteni Othellót, ami igénytelen 
és bőtermő, vagy ehhez hasonló 
igénytelen fagyálló fajtákat, ame­
lyet a filoxéra nem olyan köny- 
nyen támad meg. Fontos az, hogy 
a háztáji földjeinknek minden 
talpalatnyi része ki legyen has?- 
nálva.

Engedélyezés alá eső 400 négy­
szögölnél nagyobb szőlőtelepítés­
nél csak hazai szőlőt szabad tele­
píteni, psak hazai szőlővel bete­
lepített terület után adnak adó­
mentességet. Ezért 

minden szőlőtermelő saját ci v- 
kében is jól teszi, ha a legjobb 
fajta hazai szőlővesszőjéből már 
ősszel, vagy tavasszal lebujtat s 
így 1 év alatt telepítésre, tőke­
pótlásra, vagy eladásra alkal- 
mas gyökeres vesszője less. 
amelyet meggyökeresed,és után, 
a tökéről tavasszal leválaszthat. 
Sima szőlővesszőt ősszel is tele­

píthetünk, de legajánlatosabb azt 
áprilisban telepíteni, — amikor a 
talaj már felmelegedett, — for­
gatott talajba. A hazai vesszőt 
ajánlatos ősszel megszedni, 50—60 
cm hosszúra vágva, 100-as köle- 
gekben, szabadban 80 cm mélyre 
állítva elvermelní és ültetés ciőtl 
2—3 napig vízbe állítani.

Gyökeres szőlővesszőt ősszel és 
tavasszal is telepíthetünk, meg­
forgatott talajba, amelynek gyö­
kerét ültetés előtt agyagpépbe 
mártjuk, majd ásóval végzett göcl- 
röcskékbe ültetjük olymódon, 
hogy a vessző felső szeméig le­
süllyedjen a földbe.

A betelepített ;>/ szőlő területét 
ajánlatos törekkel, vagy szal­
mával beszórni és azt ásóval 
bevágni a talajba, hogy mey- 

I akadályozzuk a homokfúvást és 
hogy ezzel is javítsuk a talaj 
humusztartalmát.
Gyökeres hazai szőlővesszőt 

(kövidinka, leányka és funnin- 
fajtákat) a Szőlő- és Gyümölcsui- 
csemeteforgalmi Vállalatnál (Ru- 
dapest, VII., Rottenbiller u. 33. 
sz.) lehet beszerezni. A sima vesz- 
szőt X'agy a fenti vállalatnál, 
vagy a megye területén Hajdú- 
hadházon, Hajdúsámsonban, V;i- 
mospércsen, Bagamérban, Ujié- 
tán, Nagyiétán, a gyűjtés mun­
káira kijelölt vállalati megbízot­
taktól szerezhetjük be. Szölőtelc- 
pítési engedélyt a járási (városi) 
tanácsoktól lehet kérni.

Kozmér István 
megyei kertészeti felügyelő.

Tíz százalékos íeiár a kivitelre kerülő vetőmagvakért
A Minisztertanács határozatot 

hozott, hogy egyes, külföldi kivi­
telre kerülő vetőmagvakért (édes 
csillagfürt, kender, szarvaskerep, 
angolperje, olaszperje, borsó, bo­
korbab, konyhakerti és virágmag, 
stb.) az átvételi áron felül 10 szá­
zalékos felárat keli fizetni. Az 
exportra történő termesztést a

belföldi termesztéstől elkülönítve 
kell végezni, az erre a célra kije­
lölt gazdaságokban, termelőszö­
vetkezetekben és egyéni termelők­
nél. A 10 százalékos felárat azon­
ban minden termelő megkaphat­
ja, ha termesztett vetőmagja el­
éri az exportminőséget és kivitel­
re kerül.

Évente hatvanezer liter alkohol takarítható meg 
az új juhfürösztő szerrel

A juhállomány egyik sok kárt 
okozó parazitás betegsége a rü- 
tiesség. Mócsy János Ko,ssulih-dí- 
jas akadémikus hosszabb kísérle­
tezés után az eddiginél lobb és 
olcsóbb fertőtlenítő szert állított 
elő. Ehhez nem alkoholt, hanem 
porráőrölt bentonit nevű ásványt 
használnak. Ez korlátlan mennyi­
ségben áll rendelkezésre s tél- 
színi kitermelése csekélv összeg­
be kerül.

A kísérletek és a vizsgálatok 
azt bizonyították, hogy,az új szer 
hatása sokkal jobb és tartósabb, 
mint az eddigi gyógyszeré. Nem 
tűzveszélyes s legnagyobb előnye, 
hogy alkalmazásával évente hat­
vanezer liter alkohol takarítható 
meg. A fertőzött állatokat az új 
szerrel elég egyszer füröszteni s

nincs szükség arra sem, hogy a 
fürösztés után az akiok hat hétig 
üresen álljanak.

Felszabadulásunk 10. v.
dulójának megünneplésére az ál­
lami gazdaságok dolgozói között 
is széleskörű munkaverseny -moz­
galom indult. A mozgalom segí­
tése, a versenyfeltételek biztosí­
tása érdekében az állami gazda­
ságok minisztere és a MEDOSZ 
elnöksége felhívással fordult s 
gazdaságok vezetőihez és dolgo­
zóihoz.

Közli a felhívás, hogy a felsza­
badulási versenyben kiemelkedő 
eredményeket elérő gazdaságok- 
szakemberek és dolgozók jut-"" 
ómban részesülnek.
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